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[VADAS

Priklausomai nuo skolininko ir kreditoriaus susitarimo gali biiti pasirenkamos ivairios paskoly
padengimo sutartys:didé¢janciy mokéjimy, lengvatinio periodo, su periodiskai reguliuojama paliikany
norma, su kei¢iama paliikany norma ir kt. paskolos

Lietuva Europos Sajungoje pirmauja pagal nekilnojamojo turto kainy didéjima. ,,Hansabanko”
duomenimis Lietuvoje pernai biistas brango 50%, kai tuo tarpu Latvijoje - 45%, Estijoje - 40%.
Europos Sajungos Salyse Seima turi dirbti vidutiniskai penkis metus, kad nusipirkty buta, o Lietuvoje
- dvylika - ketiriolika mety. Todél zmogui siekianCiam jsigyti biista dabar tenka apsvarstyti ir
paskolos émimo galimybg.

2004 m. Lietuvos biusto paskoly rinka augo sparciausiai Europos Sajungoje. Gyventoju turimos
biisto paskolos padidéjo 87%, tai antras rodiklis Europos Sajungoje (pirma vieta uzima Latvija, kur
gyventojy turimos paskolos padidé¢jo 90%). Lietuvos Banko duomenimis gyventojai i§ banky buvo
paéme 7,355 mlrd. Lt biisto paskolu. IS viso gyventojai bankams skolingi 9,847 mlrd. Lt.

Susipazings su banky sitilomomis pasklou padengimo salygomis, klientas gali pasrinkti kazkurj
18 sitlomy skolos padengimo metody, tarp ju ir pastoviyjy anuitety arba linijini (kintamy anuitety)
metoda. Siuos paskoly padengimo metodus ir nagrinéju savo darbe, pirmajame skyriuje.

Didesni démesi skyriau paskoloms su pastovia metine palikany norma. Siuo metu yra
prognozuojamas paliikany normos kilimas. Paliilkany augimas ir prognozés apie tolimesni ju
didéjima, skatina imancius biisto paskolas dométis paliikany augimo rizikos valdymo priemonémis.
Viena i$ ju yra paliikany normos fiksavimas. Pastebima, kad banky klientai pradéjo dazniau skolintis
pasirinkdami fiksuotas paliikanas - tai naujas reiSkinys Lietuvos rinkoje, nors kitose Salyse kintamos
paliikanos néra populiarios ir dauguma kredity teikiama fiksuotomis paliikanomis. Nors situacija
Lietuvoje ir keiCiasi, bet vis dar pagrindiné kredity biistui dalis suteikiama kintamomis palikanomis,
tai nagrin¢jamas ir kintamos paliilkany normos atvejis (ketvirtas skyrius), darant prielaida, kad
paliikany norma per paskolos termina tik didés kas metai tokiu pat dydziu.

Biisto paskolos yra ilgalaikés, tod¢él per paskolos terming tiek skolininkui, tiek ir skolintojui
neiSvengiamai tenka susidurti su tokiu veiksniu kaip infliacija. Aptarsime infliacijos pasekmes tiek
vienai, tiek ir kitai pusei. Infliacijos pasekmes, bei pastoviy ir kintamy anuitety metody palyginimas
yra pateikiami antrajame skyriuje.

Biisto kredity ém¢jai daugiausia yra jauni, 25 - 35 mety amziaus, neseniai sukiirg Seimas zmonés,
bista perkantys pirma karta. Dauguma Siy Zzmoniu gali neturéti pakankamai finansiniy 1ésy paskolos
termino pradzioje, tokiu atveju jiems gali biiti suteikiama lengvatiné paskola. Lengvatinés paskolos
atveju, skolininkui sumazéja pirmyjy mokéjimy nasta, o likusius pinigus jis gali skirti kitoms
reikméms. Aptarsime lengvatiniy paskoly atveji tiek pastoviy, tiek ir kintamy anuitety atvejais
(trecias skyrius).

Darbe nagrinéjamas ir trumpesnio termino su Siek tiek zemesne paltikany norma paskolos atvejis
(penktas skyrius).

LANUITETU IR LINIJINIS METODAIL BENDRA APZVALGA

Lietuvoje Siuo metu vienos populiariausiy paskoly yra biisto paskolos. Jos ilgalaikés ir paprastai
padengiamos ne i§ karto, o dalimis. Kreditas dazniausiai suteikiamas visas i§ karto, tuo tarpu
padengiamas dalimis. Bankininkystéje kredito padengimas dar vadinamas paskolos amortizavimu.
Praktikuojami jvairtis kredito amortizavimo biidai: skirtingo dydzio dalimis jmokamomis ne
periodiSkai pasikartojanCiomis datomis, anuitetais (anuitetas (vok. Annuitdt) - jmoka skolai ir
paliikanoms dengti), susidedanciais i$ jmoky, kartu padengianciy tiek skola, tiek ir paliikanas, ir kt.



Vienas i§ paskoly padengimo budy gali bati periodiskas inasy mokéjimas. Sie jnasai gali bati
mokami (vairiai: periodo pradzioje, pabaigoje, viduryje ir t. t. Mes nagrinésime atveji, kai inaSai
mokami periodo pabaigoje. Periodu vadinsime pastovy laikotarpi tarp gretimy mokéjimu.

Sudarant paskolos sutart] tiek skolininkui, tiek ir skolintojui svarbu rasti tinkamiausia
(patogiausia) jam kredito padengimo biida. Kiekvienai paskolai yra sudaromas planas, kuris numato,
kada ir kokia pagrindinés skolos dalis ir paltikanos bus padengti. Patogus yra anuitetinis padengimo
budas. Padengti galima pastovaus ir kintamo dydzio anuitetais.

I.1. PASTOVIUJU ANUITETU METODAS

Pastoviyjy anuitety metodas dar vadinamas skolos padengimu vienodais {nasais. Siame skyrelyje
detaliau panagrinésime $i metoda ir iSvesime pagrindines $io metodo formules. Mums prireiks tokiy
Zyméjimy:

A — pradin¢ skolos suma;

i — periodo palikany norma;

n — paskolos trukmé periodais;

R —periodo inasas;

I, ,k=1,..n—k - tuoju periodu sumokama paliikany suma;
I — per visa paskolos terming sumokamos paliikanos;

P, ,k=1,..n -k - tuoju periodu grazinama skolos suma;

S — visa uz paskola sumokama suma;

B, , k=1,..n — skolos likutis pra¢jus k periody nuo paskolos paémimo (pastebésime, kad

B, =4);

1 . . .
V= e diskontavimo koeficientas.
+1

Padengiant pastoviaisiais anuitetais visa skolos suma (pradiné skolos suma kartu su
palikanomis) tolygiai iSdéstoma visam padengimo laikui, t. y. kiekviena perioda yra mokama
vienodo dydzio imoka. Pirmasis inasas bus sumokamas pirmojo periodo pabaigoje, ir tod¢l Sio inaso
diskontuotas dydis yra R-v. Antrasis inasas bus po dviejy periody, tad jo diskontuotas dydis bus
R-v? ir t. t. Pagaliau, n - tasis jnasas bus mokamas po n periody ir jo diskontuotas dydis bus R-v".

Visa skola bus padengta, jeigu visu daliniy imoky dabartiné verté bus lygi paskolos sumos
dydziui, t. y.

A=R-Vv+R-v’+. . +R-v"

Pertvarke Siq iSraiska, pasinaudoj¢ geometrinés progresijos formule, ir ivedg pazymejima [Zr.1]
L= 1)
gausime toki sarysj tarp pradinés skolos sumos ir periodo naso [zr.1]

A=R-a, (2)
Dydis L - blisimy mokeéjimy, kai mokama po viena lita, diskontuota arba dabartiné verté.
Dabartine vert¢ parodo kiek misy busimieji mokéjimai yra verti Siandien. Dabartinés vertés
koeficientas priklauso nuo dvieju dydziy paskolos termino 7 ir palikany normos i. PerraSykime
dabartinés vertés koeficienta taip



1 1 1
+..t

a-,. = +

T (1) (1+:)"
Pastebésime, kad pagal n, tai bus did¢janti funkcija, kadangi kuo didesnis 7, tuo daugiau nariy
sudésime. SuskaiCiave iSvesting pagal i, galime parodyti, kad

)l
W (i) () ()
t. y. dabartinés vertés koeficientas yra maz¢janti palikany normos funkcija.
Tuo paciu galime apibrézti ir mokejimy buisimos vertés koeficienta [zr.1]

(1+i) -1
ST
i (3)
Jeigu turime n periody, o i — periodo palikany norma ir kiekviena perioda mokame po 1 Lt, tai
bisima verté parodo, kiek tie miisu » Lt bus verti po n perioduy. Panasiai kaip ir dabartinés vertés
koeficiento atveju galima parodyti, kad busimosios vertés koeficientas yra didéjanti tiek palikany
normos i, tiek ir paskolos termino # funkcija.
RySys tarp busimosios ir dabartinés vertés koeficienty yra toks [Zr.1]

S—’_ =a, (1+2) (4)
Pasinaudoje¢ (2) formule matome, kad periodo inasas yra
R= 4
a. (5)

Kaip jau buvo minéta pradzioje, kiekvieno periodo inaSa sudaro dvi dalys: uz atitinkama perioda
sumokamos paliikanos ir grazinamos skolos suma
R=P +1, (6)
Ne retai tiek skolininkui, tiek ir skolintojui aktualus yra skolos likucio, praé¢jus k periody nuo
paskolos termino pradzios, dydis

B =R-a (7)

n—kli
Arba galima rasyti, kad skolos likutis uz k - taji perioda yra lygus skolos likucio uz k-1 - aji perioda
ir k tuoju periodu grazinamos skolos sumos skirtumui
B, =B -k (®)
Periodo paliikanos skai¢iuojamos nuo skolos likucio, todél k - tuoju periodu sumokama paltikany
suma bus skai¢iuojama nuo skolos liku¢io uz k-1 - aji perioda

I =i-B =i-Ra— )
k k-1

n—(k-1)i
Kadangi jos skai¢iuojamos nuo skolos likucio, kuris laikui bégant mazéja, tai mazéja ir paliikany
sumos.
Zinodami tiek inaSo, tiek ir palikany dydj galime rasti k - tuoju periodu grazinamos skolos
sumos dydi. Pasinaudoje (6), (2) ir (9), turime

a———.
Po=R—1, = g A gy ete) (10%
a a-

nli n|i nli

o dar atsizvelge i (4) galime uZzraSyti taip
p=L (i) (10°)
nli

ir galiausiai, gauname tokia grazinamos skolos suma



P, :R-(l+i)‘(”‘("‘l)) (109
Ekvivalenti grazinamos skolos iSraiska, tik per grazinamos skolos sumas bty
P =P(1+i)"" (11)
IS gautos iSraiSkos matome, kad grazinamos sumos sudaro seka

P, P(1+i), P(+i),.., P(1+i)"
Pastebésime, kad gautosios sekos nariai kinta pagal geometrinés progresijos désni, kurio vardiklis
yra didesnis uz vieneta, t. y. progresijos nariai didéja. Kadangi periodo inaso dydis per visa paskolos
terming yra nekintantis, o paliikany sumos laikui bégant mazéja, tai grazinamo skolos sumos turi
augti.

Dabar panagrinésime konkrety paskolos laikotarpi nuo p - ojo iki g - tojo periody,
0< p+1<g<n. Apskai¢iuosime kiek per §i laikotarpi yra sumokama paliikany, grazinama skolos
ir 1§ viso sumokama uz paskola grazinant ja pastoviy anuitety metodu. Pazymékime

R}, - 18 viso sumokama suma per laikotarpi nuo p - ojo iki g - tojo perioduy;
P], - grazinama suma uz laikotarpi nuo p - 0jo iki ¢ - tojo periody;
I7,, - palukany suma uZ laikotarpi nuo p - ojo iki g - tojo periodu.
Per laikotarpi nuo p - ojo iki g - ojo periody i$ viso sumokama suma yra
q
Ry, =R > 1=(g-p)R (12)
k=p+1
Panaudoj¢ (9) israiska matome, kad uz §i laikotarpi sumokame paltikany
q
¢ —j.R. =RA\g—-p-(1+i)""" a— 13
It =i-R k;la”(kl)i R (q p (1+z) aqpl_) (13)

Atsizvelge 1 sarysi tarp busimosios ir dabartinés verciy koeficienty gausime paltikany sumos tokia
iSraiska

_ . *I’l+p
]ZH—R'(Q_P_@H) sﬂ|_) (14)

Aisku, kad per $i laiko tarpsni grazinamos skolos dydj rasime paémg per $i laikotarpi i§ viso
inesamos sumos ir palitkany skirtuma

_ N\—n+q
Py =R-(+i)"" a— (15)
iraSe buisimos vertés koeficienta gausime ekvivalentiSka iSraiska
Pl = R-(i) " s (16)

Pastebésime, kad (12) - (16) iSraiSkomis apibréziami dydziai, dar atsizvelgus ir i (5), priklauso
nuo pradinés paskolos sumos A, periodo paliikany normos i, paskolos termino n, bei konkreciy
dydziy p ir q.

Pagal (12) formule, i§ viso per visa paskolos terming mes sumokame uz paskola
S=n-R (17)

Kadangi pradiné skolos suma yra 4, tai atémg ja i$ visos per paskolos terming ineSamos sumos,
bei pasinaudoje¢ (2) iSraiska, gausime per visa terming sumokamas paliikanas

I:R-(n—a;‘i) (18)
Jeigu panaudosime busimosios vertés koeficienta, tai
I=Rn=(+1)" s, ) (19)



Inasais nuo p+1 - ojo iki g - 0jo sumokama
R? -

ptl _q—Pp

=4 Z 20

S " (20)

dalis visosskola padengiancios sumos.
Uz §i laikotarpi sumokama paliikany suma yra tokia

)—n+q

V& q—p—(1+i .
Pl _ q—pli @1
1 n—a-.
nli
dalis visy paliikanuy. Galime $ig iSraiSka perrasyti per biisimosios vertés koeficientus
. . N\-n+p e
15, _a-p-(+)" s, o)
1 n—(1+i)" S,
Apskaiciuokime ir kokia dalj skolos graziname per nagrin¢jama laiko tarpa
P! a—
e @)
4 n|i
arba
P! S i
o= (1) ’ (24)

n|i

Matome, kad (20) formul¢je santykinis jnaso dydis priklauso tik nuo nagrin¢jamo laikotarpio
dydzio g-p, ir paskolos termino n, tuo tarpu tiek sumokama paliikany dalis (21), (22), tiek ir
grazinamos skolos dalis (23), (24) dar priklauso ir nuo paliikany normos i.

Jeigu paskolos terminas yra ilgas, o procentai priskai¢iuojami ir inasai mokami kas ménesi, tai
aiSku, kad jeigu skaic¢iuotume kiekvieno ménesio atitinkamus dydzius tai biity ne maza skai¢iavimy
apimtis. Kartais pakanka, tiesiog visa paskolos terming padalinti i kelias lygias dalis ir suskai¢iuoti
dydzius uz atitinkama laikotarpi. Tad mes dabar ir padalinsime visa paskolos terming i keturias
lygias dalis. Paémg atitinkamas p ir ¢ reikSmes perraSysime prie$ tai gautas formules Siais naujais
laikotarpiais.

Perradysime (13) formulg paéme p lygu nuliui, o g lygu n/4 . Gausime, kad per pirma paskolos
termino ketvirt] sumokésime paliikany

n/4 _ n . *37”
I —R-(Z—(Iﬂ) -ami] (25)
Panasiai elgdamiesi gausime, kad uz antra ketvirti paliikany suma bus
n/2 n . _%
172, _R-(Z—(m) -awj (26)
Treciuoju ketvir¢iu sumokeésime
g :R-(Z—(Hz) -aml} (27)
Ir per paskutinj ketvirtj
; n
I3n/4+1 :R'(Z—a%ij (28)

Pasinaudoj¢ priklausomybe tarp dabartinés ir biisimosios verciy koeficienty galime Sias (25) - (28)

7



formules perraSyti ir per biisimasias vertes. IS (25) - (28) matome, kad visose iSraiSkose pirmasis
narys deSinéje puséje yra vienodas, R-n/4, o antrasis - mazé&jantis. AtidZiau pazvelge i antro nario
pavidala matome, kad ji sudaro dvi dalys. Viena dalis yra pastovi, ji visose iSraiSkose yra tokia pat

R-ami, o antroji dalis kiekvienoje sekancioje formuléje yra vis didesné (skaicius didesnis uz

vieneta keliamas vis mazesniu neigiamu laipsniu). Todél kiekviena sekanti paskolos termino ketvirtj
i§ n/4 atimame vis didesni skai¢iy. Taigi kiekvieng sekanti paskolos termino ketvirti mokésime vis
mazesng palukany suma.

Per pirma paskolos termino ketvirtadali sumokame tokia dali visy paltikany
3n

n 3n
" —— 01+ “a—
]1 /4 _ 4 ( l) 4 an/4|1 (29)
1 n-a,,
Uz antraji ketvirti priskaiciuoty paliikany dalis
n _n
n/2 ——(+i)2-a—.
s _ 4 )2 e, (30)
1 n-a.,
Treciojo ketvir¢io palikany suma bus
n A
Ly _Z_(”’) s o
1 n—a,
visos paliikany sumos. Ketvirtojo ketvir¢io dalis yra
n
L34 _ Z_aﬂqi (32)

1 n—a-
n

|i

Pries tai min¢jome, kad ketvircio paliikany sumos, (25) - (28) formulés, maZzéja, tai atitinkamai ir
sumokamuy paliikany dalys per kiekviena sekantj paskolos termino ketvirt] sudarys vis mazesng dali
visos paliikany sumos.

Daznai jdomu yra suzinoti kokia dalis pradinés skolos sumos yra uz atitinkama laikotarpi
sumokama paliikany suma. Per pirma ketvirt] priskai¢iuoty palikany suma sudaro tokia pradinés
skolos dalj:

3n

]ln/4 _Z-(l-ﬁ-i) 4 -a%“

= 33
y . (33)
Antruoju ketvir¢iu sumokamos paliikanos yra
n n
n/2 ——1+i)2-a—
In/4+l _ 4 ( ) n/4|i (34)
4 aﬁ|i
dalis paskolos sumos. Treciojo ketvircio paliikanos lyginant su skola sudaro
n A
13/}12/41 Z_(l“f‘l) 4 'aﬁ‘i
n/i+ — 35
y » (35)

n‘i

Ir paskutiniuoju ketvir¢iu sumokama dalis



n
L34 4 @i (36)
4 aﬁ|i

Aisku, ir Siuo atveju, kiekviena tolimesnj ketvirti sumokama paliikany suma sudarys vis mazesng
pradinés skolos dalj.

Pereikime prie skolos sumy skai¢iavimo. Pasinaudoj¢ (15) formule, joje paéme atitinkamas p ir ¢
reikSmes uzraSysime grazinamy skolos sumy uz paskolos termino kiekviena ketvirt; iSraiSkas. Per
pirma paskolos termino ketvirt] grazinsime suma

3n

P =R-(1+i)- * a—. (37)

n/4|i

Per antraji ketvirti grazinama suma iSauga dydziu (1 +1i )Z , ir bus lygi

P2 =R-(1+i)2-a . (38)

n/4+1 n/4li

Per trecia ketvirtadali paskolos termino grazinamos skolos suma v¢l padidéja tiek pat karty ir yra

Py =R-(1+i) s A, (39)
Galiausiai, per paskutinj ketvirt] grazinama didziausia skolos suma
Pyja = R- @i (40)

Apskaiciave kokia dali pradinés skolos graziname kiekvienu ketvir€iu gausime, kad pirmuoju
ketvir¢iu graziname
3n
Plﬂ/4 B (1+l) 4 'an/—4|l, (41)
4 B aﬂi

Per antra ketvirt] grazinama skolos suma sudaro
n/2 -2 g
Pn/4+1 _ (l+z) 2 an/4|i “2)
A a-

n|i

visos skolos. Treciuoju - graZinsime jau

pyit (l+i)s-a

nf2+l _ /41 (43)
4 aﬁ|i
O likusioji dalis bus grazinta per likusia paskolos termino dalj ir sudarys
Poar _ Sy (44)
A a-

n|i

Matome, kad tiek kiekviena paskolos ketvirti grazinamos skolos sumos (37)—(40), tiek per Siuos
laikotarpius grazintos skolos dalys (41)—(44) sudaro geometring progresija su vardikliu (1+)™ .

Norint suzinoti kiek sumokame uz paskola per pusg paskolos termino, reikéty (12) — oje
formuléje paimti p lygy nuliui, o ¢ lygy n/2, jeigu naudosimés santykine inaSy formule (20)
gausime, koka dali sumokame uz paskola per paskolos termino pusg. Panasiai elgiames ir paliikany
bei grazinamos skolos sumy atvejais, tik naudojamés atitinkamai (13) ir (21), bei (15) ir (23)
formulémis. Jeigu vietoje ¢ paimsime ne n/2, 03n/4, tai galésime apskaiCiuoti atitinkamus dydzius
uz paskolos termino trys ketvirtadalius.

Visus gautus dydzius galima uzraSyti ir per biisimaja vertg.



Tirédami reikalingas formules galime pereiti ir prie konkrecios situacijos nagrin¢jimo.

1 pavyzdys. Paskolos suma — 300000,00 Lt. Skola grazinama vienodais inasais, mokamais kas
meénesj per
a) 20 mety, esant 6% metinei paliikany normai;
b) 20 mety, kai metiné palikany norma yra 9%;
¢) 30 mety, kai metin¢ palukany norma 6%;
d) 30 mety, kai metin¢ palukany norma 9%.

Pirmuoju atveju, kai paskolos terminas yra 20 mety, o metin¢ paliikany norma 6%, pasinaudoj¢
(5) formule, gausime, kad kiekvieno ménesinio inaso dydis

.= 300000 =2149,29 Lt

(1-1,0052*)/0,005
b)—d) paskoly atvejais, inasai atitinkamai yra

R, =2699,18 Lt, R, =1798,65 Lt, R, =2413,87 Lt.

Matome, kad jeigu palikany norma nekinta, o terminas ilgéja nuo 20 iki 30 mety, tai ménesinis
inasas sumazgja 350,64 Lt, kai metiné palikany norma yra 6%, ir 285,31 Lt, 9% paliikany normos
atveju. Taigi Siuo atveju meénesiniai inasai, ilgéjant paskolos terminui, labiau skiriasi maZesnés
paliikany normos atveju, arba kitaip, kuo aukstesne paskolos palikany norma, tuo maziau skirsis
ménesio imokos ilgesnio ir trumpesnio termino paskolose. Esant pastoviam terminui, bet palikany
normai iSaugus nuo 6% iki 9% ménesinis {nasas iSauga 549,89 Lt, kai terminas yra 20 mety ir
615,22 Lt, kai terminas 30 mety. Taigi ilgesnio termino atveju, did¢jant metinei paliikany normai,
didé¢ja ir skirtumas tarp ménesiniy {naSy, arba esant ilgesiam paskolos grazinimo terminui jmoka
iSaugs labiau did¢jant metinei paltikany normai.

a)—d) paskoly terminus padalinsime { keturias lygias dalis. Apskaic¢iuosime kiek per kiekviena
ketvirti yra i§ viso sumokama uz paskola, grazinama skolos, sumokama paliikany.

Grazindami 300000,00 Lt skola per 20 mety su 6% metine palikany norma uz paskolos termino
kiekvieng ketvirti mokésime po suma
R =60-2149,29=12895,74 Lt
20 mety su 9% metine palikany norma atveju uz ketvirtj paskolos termino ineSime
R, =161950,80 Lt

Paskolos terminui iSaugus iki 30 mety, 6% metiné normos atveju sumokésime po
R =161878,50 Lt,

0 9% metinés normos atveju

R, =217248,30 Lt

Maziausias ketvirtiniy inaSy sumas mokame 20 mety su 6% metine palikany norma paskolos
atveju, o didziausias - 30 mety paskolos su 9% metine palikany norma atveju. Tuo tarpu, 20 mety
paskolos su 9% palikany norma ir 30 mety paskolos su 6% metine norma inaSy dydziai beveik
sutampa, kadangi vienu atveju turime trumpesni terming bet didesng paliikany norma, o kitu -
ilgesnis terminas kompensuojamas mazesne paliikany norma. Paskolos paliikany normai padidéjus
nuo 6% iki 9%, ketvirtinis {naSas padidéja 149055,06 Lt 20 mety paskolos atveju ir 55369,80 Lt 30
mety paskolos atveju.

Panaudoj¢ (25) — (28) formules apskaiciuosime per kiekviena paskolos ketvirti sumokamas
paliikany sumas.
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20 mety paskolos su 6% metine paliikany norma uz pirma paskolos ketvirti sumokésime suma

o 1-1,0057

1% = 2149,29-(60—1,00518 j =83656,36 Lt

Antrojo paskolos termino ketvircio, pagal (26), palikany suma

I =67853,05 Lt

Matome, kad antraji ketvirti sumokame 15803,21 Lt mazesng palukany suma, nei pirmuoju
ketvirciu. Trecio ketvircio paliikanos sumazéja iki

I}, =46536,73 Lt

Paskutinio paskolos termino ketvircio paliikany suma téra tik

I, =17784,20 Lt

Pasinaudoje¢ (18) formule apskaiCiuosime kiek i§ viso per visa paskolos termina yra sumokama
palikany kiekvienu atveju. 20 mety paskolos su 6% metine norma atveju sumokame

1-1,0057%

b

1, :2149,29-(240— j=215830,36 Lt

Atitinkamai, b) - d) atvejais I, =347802,69 Lt, I =347514,57 Lt, I, =568992,43 Lt.

IS viso sumokamos sumos 20 mety paskolos su 9% paliikany norma ir 30 mety su 6% palikany
norma beveik sutampa. Daugiausia sumokame 30 mety ir 9% paltikany normos atveju.
Pasinaudojg (29) iSraiska, gausime, kad pirmojo ketvir¢io paliikanos sudaro visy paliikany
160
Il’“ -100% = 38,76%

a

O pagal (32), gausime, kad ketvirta ketvirt; sumokama paliikany suma sudaro visy paliikany tik
Lisvg
[—’ -100% = 8,24%

Panasiai ketvirtiniy paliikany sumuy dydzius skaiciuojame ir kitais atvejais. Rezultatai 1 pav.

200000 +

150000

100000

50000

0
1 2 3 4

En=240;i=0,06 CIn=240;i=0,09 Mn=360;i=0,06 @n=360;i=0,09
1 pav. Per paskolos termino ketvir¢ius sumokamy paliikany palyginimas.
Paveiksle matome, kad didZziausios paliikany sumos yra mokamos ilgiausio termino ir diziausios

palikany normos atveju, maziausios atitinkamai trumpiausio termino ir maziausios paliikany
normos atveju. Tarpiniais atvejais, t. y. maziausios paliikany normos, bet ilgiausio termino ir
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didziausios paliikany normos, bet trumpiausio termino, sumokamos sumos beveik sutampa, Siek tiek
didesnés yra tuo atveju, kai turime trumpesnj termina, bet didesng paliikany norma.

Palyginsime ir kaip kiekvienu atveju yra grazinama 300000 Lt skola.

20 mety su 6% metine palikany norma atveju per pirma paskolos ketvirti, pagal (37), graZiname
skolos

-60

Pff =2149,29-1,005~" % =45301,20 Lt
Antruoju ketviréiu grazinama skolos suma padidéja 1,005% ir yra lygi
P, =61104,53 Lt

Treciojo grazinama skolos suma nustatoma padauginus $ia suma i3 1,005%,

Py, =82420,86 Lt

Didziausia skolos dalj grazinsime paskutinj ketvirti

Pg =111173,39 Lt

Pasinaudoje¢ (44), apskai¢iuojame, kad ketvirta paskolos termino ketvirtj graziname visos skolos

240
181,a

T-IOO% =37,06%

Kity paskoly atvejais skai¢iuojama panasiai. Rezultatai 2 paveiksle.

200000 +

150000 +

100000 +

50000 +

0 4

B n=240; i=0,06 O n=240; i=0,09 m n=360; i=0,06 E n=360; i=0,09

2 pav. Per paskolos termino ketvirt] grazinamy skolos sumy palyginimas.

Tiek per pirma, tiek ir per antra ketvirti didziausia suma grazinama 20 mety ir 6% paliikany
normos paskolos atveju. Per trecia paskolos termino ketvirtadali grazinamos sumos yra apylygeés.
Ketvirta ketvirti didziausi suma yra 30 mety ir 9% paliikany normos atveju. Kiekvienu atveju laikui
bégant ketvirtinés sumos didéja, taciau 30 mety ir 9% palikany normos atveju ketvirta perioda
graziname daugiau nei puse skolos sumos. 20 mety paskolos su 9% norma ir 30 mety su 6% norma
ketvirtinés sumos beveik sutampa.

Gautose formulése dydziai priklauso nuo paskolos palikany normos i. Todél dabar
panagrinékime situacija, kai keiciasi tik paskolos metiné palilkany norma.

12



2 pavyzdys. 300000 Lt paskola grazinama per 20 mety, kas ménesi mokant vienodus inasus.
Paskolos metiné paltikany norma: a) 5 %; b) 6 %; c) 9%; d) 10%.

Kai paskolos metiné paliikany norma 5%, kas ménesj reikia mokéti po suma

R, = 300000 ~1986,50 Lt,
(1-1,00422%)/0,0042

R, =2149,29 Lt, R, =2699,18 Lt, R, =2887,12 Lt atvejais b)—d) atitinkamai.

Kokia itaka paskolos paliikany norma daro atitinkamo paskolos termino ketvirti sumokamoms
paliikanoms apskaic¢iuotoms pagal (25)—(28), parodyta 3 pav.

160000
140000 -
120000 -
100000 -
80000 *—

60000 -+

40000 -

20000

0

5% —e—6% —=-—9% 10%

3 pav. Palukany sumy uz paskolos termino ketvirt palyginimasskirtingoms paltikany normoms.

Pirmojo ketvir€io paliikany sumos ryskiai skiriasi, tuo tarpu ketvirta ketvirtj skirtumas tarp sumy
zymiai mazesnis. I§ viso uz paskola sumokame
I, =175168,13 Lt, I, =215830,36 Lt, I,, =347802,69 Lt, I, =394815,58 Lt.

Matome, kad 9% ir 10% metinéms paliikany normoomssumokamy paltikany sumos gerokai virSyja
gautos paskolos suma.

Panagrinésime situacija, kai paskolos terminas metais nesikeicia, bet keisis procenty
priskai¢iavimo ir inaSy moké¢jimo per vienerius metus karty skaiCius. Priminsiu, kad mes
nagrin¢jame situacija, kai {naSy moké¢jimo ir procenty priskai¢iavimo karty skaiius sutampa.
Paskolos terming galime uZrasyti
n=M-m, (45)
¢ia M - paskolos trukmé metais; m - procenty priskaic¢iavimo ir inasy mokéjimo per metus karty
skaiCius.

Anksciau uzrasytose formulése pakeite n pagal (45), gautume kaip apskai¢iuojamos sumos priklauso
mokéjimy daznumo.

3 pavyzdys. 300000,00 Lt paskola grazinama per 20 mety. Metin¢ palikany norma 6%.
Tegul skola grazinama ir paliilkanos mokamos a) kas 3 ménesius; b) kas ménesi.

Jeigu inasai mokami kas 3 ménesius, tai kaskart mokésime po

c= 200000646450 Lt
(1-1,015")/0,015
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Mokant kas ménes] mokésime gerokai maziau tik R, =2149,29 Lt, taciau mokéjimus atliksime tris
kartus dazniau.
Grazindami 300000,00 Lt skola vienodomis imokomis mokamomis kas 3 ménesius, uz paskolos

termino kiekvienus penkerius metus teks sumokéti po suma
80-R, =129289,94 Lt

Jeigu imokos bus mokamos kas ménesi, tai uz ketvirtadalj paskolos termino sumokésime
ng =60-R, =128957,59 Lt

Matome, kad maZesnis ketvirtinis inaSas bus sumokamas tuo atveju, kai procentai yra
priskai¢iuojami kas ménesj. Skirtumas tarp ketvirtiniy inaSy, kai procentai priskai¢iuojami kas
ménesj ir tuo atveju kai - kas ketvirtj yra lygus 332,35 Lt. Nors daznumui m maz¢jant skirtumas
tarp inasy sumy did¢ja, taciau palyginus su pradine skolos suma, tai yra ne didelis skirtumas.

Panagrinékime paliikany sumas. Ketvirtinés paliikany sumos skaic¢iuojamos pagal (25) — (28).
Rezultatai 4 paveiksle.

90000

80000 +—

70000 -

60000 +—
50000 +—

40000 -
30000 -
20000 +—

N 1
0

1 2 3 4
0 n=80 m n=240

4 pav. 3 pavyzdzio palikany palyginimas.

Maziausios sumos per paskolos termino ketvirt] sumokamos, kai priskaiciavimas atlieckamas kas
ménesj. Paveiksle matome, kad paliikanos mazéja, taciau skirtumas tarp ketvir¢io palikany sumy
kiekvienu atveju yra palyginti ne didelis. [naSus mokant kas 3 ménesius , uz paskola i§ viso
sumokésime paliikany
1, =217159,75 Lt,

o mokédami kas ménesj
I, =215830,36 Lt

Matome, kad daugiau palukany sumokame tuomet, kai procenty priskai¢iavimas atliekamas
reciau, t. y. kas ketvirti. Skirtumas tarp i§ viso sumokamy paltikany kai procentai priskaic¢iuojami
kas ménesi ir tuo atveju, kai kas ketvirt] sudaro 1329,39 Lt. Tad didéjant daznumui mazéja
sumokamy palikany suma.

Palyginkime ir per kiekviena ketvirtj grazinama skolos suma.
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120000 -

100000

80000

60000

40000 -

20000 +—

0

1 2 3 4
0O n=80 m n=240

5 pav. 3 pavyzdzio grazintos skolos sumy palyginimas.

Pirmuoju ir antruoju ketvir¢iai didesng suma graziname tuomet, kai procentai priskai¢iuojami kas
ketvirti. Treciuoju ir ketvirtuoju ketviréiais Siek tiek didesng suma grazinsime, kai procentai
priskai¢iuojami kas ménesi.

Apibendrinant, galime pastebéti, kad daznumo itaka dydziams néra tokia jau didelé. Didesnio m
atveju yra i§ viso sumokama maziau paliikany, nei mazesnio m atveju, bet tas skirtumas, lyginant su
pradine skolos suma, néra jau toks didelis. Todél, kokiu daznumu priskai¢iuoti procentus ir mokéti
inasus priklauso nuo skolininko ar skolintojo pageidavimo, t. y. kaip daznai skolintojas pageidauja,
kad skolininkas mokéty. PrieSingai yra su dydzio M jtaka sumoms. Kuo ilgesnis paskolos terminas
metais, tuo daugiau sumokame uz paskola.

I.2. KINTAMU ANUITETU METODAS

Bankininkystéje Sis metodas dar vadinamas linijiniu metodu. Nagrinétame pastoviyjy anuitety
metode periodo {naSas buvo pastovus visa paskolos grazinimo terming. Dabar susipaZinsime su
tokiu paskolos grazinimo metodu, kai {naSai per paskolos terming, kinta aritmetine progresija.
Pagrindinis Sio metodo bruozas yra tas, kad kiekviena perioda mes graziname tokio pat dydzio
pradinés skolos suma, kurios dydis yra

poA (46)
n
Periodo paltikanos, kaip ir pries tai, yra skai¢iuojamos nuo skolos likucio
I, =i-B,_-k=12,.n. (47)

Kadangi kiekvieno periodo inasa sudaro tuo periodu sumokama palikany ir grazinamos skolos
suma, turime, kad
R P = P+1 X (48)
Skolos likutis $iuo atveju kiekviena perioda sumazéja tokio pat dydzio suma P, tai skolos likuti
galime uZrasyti
B, =B,,—-P=B,_,-P-P=B, ,-3-P=..=B,~k-P= a-4.% (49)
n
Pasinaudoj¢ gauta skolos likucio iSraiSka, taip pat (46) ir (47) formulémis, k — tojo periodo inaSa
galime perrasyti taip
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R, :é-(lﬂ'-n—i-(k—l)) (50)
n

IS (50) galime pastebéti, kad inaSo dydis kinta aritmetine progresija, kurios vardiklis yra lygus
i-A .
L =P,
n

0 pirmasis narys
A wion)=P-(1+i-n).
n

Kadangi progresijos vardiklis yra neigiamas, tai aiSku, kad laikui bégant imokos maz¢ja.
Nagrin¢kime paskolos laikotarpi nuo p — ojo iki ¢ — tojo periody, 0 < p+1< g < n. Rasime kiek
per §i laikotarpi sumokame palikany, graziname skolos, bei i§ viso sumokame uz paskola.

Pasinaudojg¢ (46) formule gausime, kad per §i laikotarpi graziname suma
) A

Pl =la-p)— (51)
Sumokama paliikany suma, panaudojus (47), (49) ir aritmetinés progresijos formulémis, yra

p+l
2-n
Tuomet i§ viso sumokama uz paskola suma bus lygi sumokamy paliikany ir grazinamos
skolos sumai, t. y.

A4- (q —p)
R}, :—-(2+i-(2-n—q—p+l)) (53)
2-n
Per nagrin¢jama laikotarpi grazinama skola sudaro visos skolos dalj lygia
P! —
ptl _4— P
= 54
y » (54)
Atsizvelgg i tai, kad per visa paskolos terming teks sumokéti paliikany
- A- 1
I % , (55)

gausime, kad per laikotarpi nuo p — ojo iki g — tojo periodo sumokama paliikany suma sudaro tokia
dalj visy paliikany

Lo _(g=p)@2:n—q-p+1)

= 56
1 (n +1)-n 6)
Paliikanos uz $i laikotarpi lyginant su pradine skolos suma sudaro tokia dalj
Lyn _(¢g=p)i-(2-n—g-p+1)
A 2-n (57)
Grazinant paskola linijiniu metodu i§ viso uz paskola sumokama
Szg-(2+i-(n+1)) (58)
Todél nuo p+1 — ojo iki q — tojo periody sumokama uz paskola suma sudaro
Ry _la=p)-@+i-2:n-g-p+1)) (59)

S 2+i-(n+1))-n
dalj visos sumokamos sumos ir
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Ry _(¢=p)(2+i-(2-n—g-p+1))
A 2-n (60)
dalj pradinés skolos sumos.

Panasiai kaip ir pastoviyju anuitety metodui uzraSysime atitinkamus dydzius uz paskolos termino
kiekviena ketvirti, pusmeti ir tris ketvir¢ius paskolos termino. Taciau Siuo atveju gautas iSraiSkas
suraSysime { lenteles. Lentelése bus suraSytos santykiniy dydziy iSraiSkos. Didziojoje istrizainéje bus
dydziai uz paskolos termino atitinkama ketvirti, o pirmojoje dydziai - uz paskolos termino ketvirti,
pusg, tris ketvirCius, visa paskolos termina, reikSmés. Formules uzraSome naudodami pries tai gautas
(54), (56), (57), (59), (60) israiskas, tik vietoje p ir ¢ isiraSe¢ atitinkamai 0, n/4, n/2, 3n/4, n. 1
lentel¢je pateiksime atitinkamo laikotarpio paliikany sumos lyginant su visa palikany suma
iSraiSkas. Pirmajame stulpelyje suraSytos dydzio p reikSmes, o pirmoje eilutéje — g.

1 lentelé. Palikany sumos uz laikotarpi nuo p - ojo iki q — tojo perioduy palyginimas su visa
paliikany suma.

n n 3-n
— — — n
4 2 4
1
. ISR YA YA 1
16 n+l1 4 n+l1 16 n+l1
n (s 3 1 Y
4 16 n+l 2 16 n+l
ﬁ . 3+L l 1+L
2 16 n+l1 4 n+l1
3-n 1 3
I . 1+—
4 16 ( n+1j

éioje lenteléje parodyta, kokia dali visy paliikany sudaro uz atitinkama laikotarpi sumokama
paliikany suma. Matome, kad dydziai uz paskolos termino ketvirti, t. y. dydziai esantys didziojoje
Istrizainéje vienas nuo kito skiriasi dydziu (—2+2/(n+1))/16, 0 esantys pirmoje eilutéje sudaro
progresija su vardikliu (—1+1/ (n+1))/4. Pastebésime, kad visos Sioje lentel¢je esancios iSraiSkos
priklauso tik nuo paskolos termino 7, bet nepriklauso nuo paskolos paliikany normos i.

Nagrinédami dydzius esancius didziojoje istrizain¢je, matome, kad jeigu paskolos terminas bus
pakankamai ilgas, tai iSraiSkose esantis antrasis narys, 1/ (n +1), yra pakankamai mazas ir jo galima

nepaisyti. Atmetant antraji démen;j paklaida yra O[lj Vadinasi, pirmaji paskolos termino ketvirti
n

apytiksliai sumokame 7/16, antraji 5/16, tre¢iaji 3/16, o ketvirtaji ketvirti 1/16 visy uz paskola
atiduodamy paliikany. Sios trupmenos pakankami tiksliai informuoja apie sumokamy paliikany
dalis. Tegul 5, yra tikslios ir apytikslés paliikany dalies, sumokamos per k — taji (k=1,2,3,4)
paskolos termino ketvirtj, skirtumo modulis. Palyginimui nagrinékime 5 mety (7 =12-5=60) ir 30
mety (n =12-30 =360 ) trukmés paskolas. Pirmajai paskolai apskai¢iuojame

115
: 76 =0,0492,

60

1

1
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[30
5260 — 1_6_i 20’0492,
I 16
7%
5360 — i_i :0’0164,
I 16
[60
5:0 — i_i :0,0492,
I 16
0 antrajai
190
51360 — 1__1 = 0’0083
I 16
]180
52360 — 91 _i = 0,0083
I 16
]270
53360 |t _i =0,0028
I 16
[360
5360 — A_L = 0,0083
I 16

Matome, kad ir trumpalaikei 5 mety trukmes paskolai didziausia paklaida yra tik 0,0164.

Taigi kuo ilgesnis paskolos grazinimo terminas, tuo tikslesnj rezultata duoda apytikslés formulés.
Ilgo paskolos termino atveju, santykiniai palikany dydziai nepriklauso nei nuo pradinés paskolos
sumos, nei nuo palikany normos, nei nuo konkretaus n.

2 lentel¢je parodyta kokia dali pradinés skolos skolos sumos sudaro uz atitinkama paskolos
termino laikotarpi sumokamos paliikanos.

2 lenteleé. Uz laikotarpi nuo p — ojo iki q — tojo periody sumokamy paltikany palyginimas su
paskolos suma A lentelé.

n n 3 g
4 2 4
0 L (7-n+4) L (3-n+2) 30 (5.n+4) é'(”’“)
32 8 32
3.0
n s, i 5 (3-n+4)
4 0 (5 n+4) 1 (n+1) 32
. i
2
3-n i
- - . 4
4 3 )

Pagrindinés istrizainés dydziai sudaro progresija su vardikliu —ni/16. Siuo atveju, israiskos
priklauso nuo dviejy parametry: palikany normos i ir paskolos termino #.
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Kokia dalj visos ineSamos sumos sudarys uz konkrety laikotarp; sumokama suma suzinosime,

pazvelge 1 3 lentelés duomenis.

3 lentelé. Uz laikotarpi nuo p — ojo iki q — tojo periody sumokamy jnasy sumy palyginimas su i§
viso uz paskola sumokama suma.

n n 3-n

n -z - n

4 2 4
NN N T 1(327J 3(52_J 1

T 2+i-(ne))| 4 24i-(n+1)) | 16" 2+i-(n+])
n Lofg_ 240 1 R P
2 16 24i-(n+1) 5 16 2+i-(n+1)
1 2+i 1 2+1
n — |3 —|| = | 1+—F
5 16\ 2+i-(n+1))]| 4 2+i-(n+1)
3l i.(1+3.Lj
4 16 2+i-(n+1)
3 lentelés didziosios istrizainés dydziai kinta progresija, kurios vardiklis yra

(=2+2-(2+i)/(2+i-(n+1)))/16. Santykiniai {nasy dydziai uz atitinkama laikotarpi priklauso ir nuo
termino 7, ir nuo palikany normos i.
Per pirmaji paskolos termino ketvirti sumokétos sumos dali

R :L.(7_3. 2+i J

S 16 2+i-(n+1)
ekvivalenciai galime uzraSyti

T3 ix2
16 i-(n+1)+2
Plaiikany norma i yra mazas dydis (deSimtosios arba Simtosios procento dalys), todél

RT3

g F

Kai n pakankamai didelis antrasis démuo yra pakankamai mazas, todél galima sakyti, kad pirmaji
paskolos termino ketvirtj apytikslisi sumokama 7/16 visos uz paskola sumokamos sumos. Panagiai

per likusius ketvir¢ius reikia padengti apytiksliai 5/16, 3/16, 1/16 visos sumos.
Tegul A’, zymi k — tojo paskolos termino ketvirc¢io (k=1,2,3,4) tikslios ir apytikslés uz paskola
sumokamos sumos dalies santyking paklaida. Apskaic¢iuosime A’, 5 ir 30 mety trukmés paskoloms,

kai metin¢ palikany norma yra 6%.
5 mety paskolai gauname
60

|R*/s-716

=0,3728
: 7/16

19



Ry /S -5/16

60

A = 1=0,1741
2 5/16
R /S-3/16
A? = ’3‘45—’ =0,2249
R¥ /S
R /S -1/16
A? = ’4660—’ =0,723
R /s

30 mety paskolos atveju, pirmuoju paskolos termino ketvir¢iu sumokamy sumy santykiné
paklaida A316° =(,2258, likusiais atitinkamai A326° =0,1053, A336° =0,1613, A3460 =0,6125.

Taigi didziausia santykin¢ paklaida 5 mety paskolos atveju yra 0,3728, o 30 mety — 0,6125.
Didéjant palikany normai, paklaidos maz¢ja. Pavyzdziui, jeigu paskolos paliikany norma bty 10%,
tai didziausia paklaida 5 mety paskolai buty 0,3433, 0 30 mety 0,5467.

4 pavyzdys. Paskolos suma - 300000 Lt. Skola grazinama vienodomis skolos dalimis. [naSai
mokami kas ménesi, o paskola grazinama per
a) 20 mety, esant 6% metinei palikany normai;
b) 20 mety, kai metiné paliikany norma yra 9%;
¢) 30 mety, kai metiné paltikany norma 6%;
d) 30 mety, kai metiné palikany norma 9%.

a) ir b) paskoloms kiekviena ménesi reikia grazinti po

p, =3%9990_ 155000 14,
P 240

o paskoloms c) ir d) po
P, ,=83333 Lt.

Pagal (50) paskolos a) pirmasis jnasas yra

R,, =1250,00-(1+0,005-240)=2750,00 Lt.
Panasiai suskaiCiuojame ir pirmuosius inalus b) — d) atvejais R,, =3500,00 Lt, R, =2333,32 Lt,
R, =3083,32 Lt, atitinkamai.

Grazindami 300000,00 Lt skola per 20 mety su 6% metine palikany norma per pirma paskolos
termino ketvirt; sumokéty paliikany suma, gausime pagal (52) formulg paémg joje p=0, o =60,
. .60-(480 — 1
1o - 0,005-300000-60-(480-60+1) _ 78937.50 Lt
’ 480
Antrojo ketvir¢io paliikanas skaic¢iuojame (52) formuléje imdami p lygy 60, o q — 120
I =56437,50 Lt
Treciojo ketvir¢io palikanos sumazéja iki
I}y, =33937,50 Lt
Paskutinj paskolos termino ketvirti sumokésime tik
15, =11437,50 Lt

Kitais atvejais skai¢iuojama panasiai. Rezultatai paveiksle 6.
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180000 -+
160000 +
140000 +
120000
100000 +
80000 -
60000 +
40000 -
20000 +

0-

1 2 3 4

B n=240; i=0,06 O n=240; i=0,09 m n=360; i=0,06 & n=360; i=0,09

6 pav. 4 pavyzdzio per paskolos termino ketvirti sumokamy paliikany sumy palyginimas.

Paveiksle matome, kad didZiausios palikany sumos yra mokamos 30 mety paskolos su 9%
palikany norma, atveju, o maziausios sumos — 20 mety paskolos su 6% paliikany norma. Tuo tarpu
20 mety paskolos su 9% paliikany norma ir 30 mety paskolos su 6% paliikany norma sumokamos
sumos yra apylygés kiekviena laikotarpi. Kiekviena sekant; ketvirti sumokame vis mazesng
palikany suma. SuskaiCiuosime kiek 1§ viso per paskolos termina sumokame palukanuy.
Pasinaudosime (55) formule. 20 mety paskolos su 6% metine paliikany norma atveju sumokame
paliikany
;- 0,005-300000-241

a

=180750,00 Lt,

panasiai gauname, kad b) — d) paskoly atvejais sumokama 7/, =271125,00 Lt, 7, =270750,00 Lt,
1, =406125,00 Lt palikany.

Taigi pailgéjusi paskolos trukmé ir padid€jusi paliikany norma stipriai padidina uz paskola
sumokamuy paltikany suma.

20 mety su 6% metine palikany norma atveju, pagal (53) formulg paéme joje p=0, o q=60,
gausime, kad per pirma ketvirt i§ viso sumokésime uz paskola

RS - 300000-60-(2+0,005-(480-60+1)) _ 153037.50 Lt
’ 480
Uz antra paskolos termino ketvirtadali sumokama suma sumazé¢ja iki

R =131437,50 Lt

t. y. 22500,00 Lt maziau uz paskola sumokame antruoju paskolos termino ketvir¢iu. Treciuoju
ketvirtadaliu sumokama suma sumazéja iki

R}, =108937,50 Lt

Paskutinj ketvirt] tesumokésime tik

RSy, =86437,50 Lt

Ketvirta ketvirti sumokésime 67500,00 Lt mazesng suma nei pirma ketvirti.

Panasiai skaiciuojame ir kitais atvejais. Rezultatai 7 paveiksle.
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300000 +

200000 -

100000

0O -

B n=240; i=0,06 O n=240; i=0,09
m n=360; i=0,06 B n=360; i=0,09

7 pav. 4 pavyzdzio per paskolos termino ketvirti sumokamy jnasy sumy palyginimas.

Kiekviena ketvirt;i 30 mety paskolos su 9% palikany norma sumokamy inasy sumos yra
didziausios lyginant su kitais atvejais, nors paskutini ketvirt; tarp sumokamy inaSy skirtumai ne
tokie dideli, kaip kitais ketvirciais. Sio grazinimo metodo atveju matome, kad kiekviena ketvirty
sumokama uz paskola vis maziau.

140000

120000 -

100000 -

80000 -

/[ /]

60000 -

40000 -

20000 -

0

—s— 5% ——6% —x— 9% 10%

8 pav. Uz paskolos termino ketvirti sumokamy paliikany sumy palyginimas kintant paliikany
normai

Dabar panagrinésime situacija, kai paskolos terminas bus pastovus, o keiciasi tiktai paskolos
paliikany norma.

5 pavyzdys. 300000,00 Lt paskola grazinam kas ménesi mokant inasus ir priskai¢iuojant
palikanas. Paskolos metiné paliikany norma a) 5 %; b) 6 %; c) 9%; d) 10%.
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I (52) iSraiska jrase atitinkamas p ir g reikSmes apskai¢iuojame per atitinkama paskolos termino
ketvirti sumokéty paliikany sumas. Rezultatus matome 8 pav. Paveiksle matome, kad palikany
normai didéjant, per ketvirti sumokamy paliikany sumos didéja, tac¢iau paskolos termino pabaigoje,
skirtumas tarp paltikany néra jau toks rySkus kaip paskolos termino pradzioje. Apskai¢iuokime i$
viso per paskolos terming sumokamas paliikany sumas. 5% palikany normos atveju, graZinant
300000,00 Lt paskola, sumokama paliikany

1, =150625,00 Lt,
1, =180750,00 Lt,
I, =271125,00 Lt,
1, =301250,00 Lt.

Did¢jant sutarties paliikany normai uz skola sumokamy paliikany sumos didé¢ja.

6 pavyzdys.300000 Lt paskola grazinama per 20 mety. Metiné palikany norma 6%. Kai inaSai
mokami: a) kas 3 ménesius; b) kas meénes;.
Kai inasai mokami kas 3 ménesius, vienu mokéjimu graZzinama skolos suma yra

P = 300000 =3750,00 Lt,

a

o kai kas ménesj
P, =1250,00 Lt.

90000
80000

70000 -

60000 -

50000 -
40000 -

30000 -
20000 -

0
1 2 3 4
0O n=240 m n=80

9 pav. 6 pavyzdzio uz paskolos termino ketvirt] sumokamuy paltikany sumy palyginimas.

Kadangi paskolos termino ketvirt] sudaro 5 paskolos termino metai tiek mokant jmokas kas 3
ménesius, tiek ir kas ménesi, tai po kievieny 5 mety skolos likutis sumazés ketvirtadaliu, t. y. po
kiekvieny 5 mety skolos liku¢iy dydziai sutaps. Tad ir uz paskolos termino ketvirt; sumokamos
palikany sumos nedaug skirsis. Mokédami imokas kas 3 ménesius, mokame vienu mokéjimu
didesn¢ suma, nei kas ménesj, bet mokéjimus atlickame tris kartus reciau. Pastebésime, kad 3P,=P,,

Paveiksle 9 matome, kad dazniau mokédami imokas, per ketvirt;i sumokamos paliikanos tik Siek
tiek yra mazesnés, nei kai mokama reciau. D¢l to, kad kiekviena ketvirtadali graziname po ketvirti
pradinés skolos, tai ir inaSy situacija bus tokia pat kaip palikany sumuy, t. y. retesnis procenty
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priskaiCiavimas tik Siek tie padidins ketvirtines sumas. Norédami jsitikinti, kad daznumo ijtaka
sumokamoms sumoms yra ne didelé¢ apskai¢iuosime i$ viso uz paskola sumokamas paliikanas.
Pradésime nuo atvejo, kai procentai priskai¢iuojami kas ketvirti pagal (55) turime

/ ~300000-0,015-81

a

=182250,00 Lt

Panasiai skaiciuojame ir tuo atveju, kai procentai priskaiciuojami kas ménesj, gausime
1, =180750,00 Lt.
Kai procentai priskai¢iuojami kas ketvirti sumokame tik 1500,00 Lt daugiau paltikany, nei tuomet,
kai priskai¢iuojama kas ménesi, grazindami skola lygiomis dalimis, o §i suma lyginant su pradine
skolos suma yra ne didelé.

Susipazing su Siais dviem metodais jau galime juos palyginti.

ILMETODU PALYGINIMAS

Susipazinome su dviem paskoly padengimo metodais: pastoviyjuy anuitety ir linijiniu metodu,
palyginsime juos. Tolimesniuose skyreliuose nagrinésime, kuriuo metodu grazindami skola
sumokésime uz paskola maziau, kokie yra vieno ir kito metodo privalumai skolininkui ir skolintojui.

II.1. PALYGINIMAS

Nagrin¢kime n periody trukmés paskola. Vieno periodo paliikany norma i, paskolos suma A4.
Grazinant paimta paskola linijiniu biidu kiekviena perioda padengiama A/n skolos ir mokamos

paliikanos uz skolos likutj. Pirmasis jnasas, pazymékime ji R/, yra R = A/n+i-A.

Pasirinkus anuitety metoda, visi inasai vienodi ir lygiis R = A/ g, Pirmuoju moké&jimu

paliikany sumokame i- A4, o skolos padengiame P“ = R“ —i- 4. Palyginkime pirmuoju {nasu abiem
metodais grazinamas skolos dalis.

Kai A=1, turime
P = l/a— i

nli -
Atsizvelge 1 (1), galime uzrasyti
i

a

=

1-(1+i)"
Sudg¢je ir padauging skaitiklj ir vardikl; i$ (1 +i )" , gauname

i
a_
P =

(1+i)" -1
Vardilyje pritaike Niutono binomo formule apskaic¢iuojame
pe— 1 - 1
1 - — . —_— . —_— o
n’ (n 1)-i+n (1=1)-(n 2)-iz+...+n-i”’2+i”’1 "
2 3-2

Vadinasi, pastoviy anuitety biidu grazinamos skolos dalis pirmajame inaSe P*=R“—-i-A4 yra
mazesné uz linijinio metodo pirmosios imokos skolos dali 4/n . Tuo paciu, kai paskolos salygos yra
vienodos, linijinio metodo pirmasis inasas yra didesnis negu tos pacios paskolos, grazinamos
pastoviy anuitety biidu, pirmaja imoka.
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Panagrinésime situacija, kai tokio pat dydzio skola, su ta pacia metine palukany norma, tokiu pat
paskolos terminu, grazinama pastoviyjy ir kintamuy anuitety metodais. Nagrinékime pavyzdi.

7 pavyzdys. 300000,00 Lt paskola turi biiti grazinta per 20 mety kas ménesi mokant inasus.
Sutarties metiné paltikany norma: a) 6%; b) 9%.

Detaliau panagrinésime metinés 6% paliikany normos atveji, o kadangi 9% metinés paliikany
normos atveju skaiiuojama panasiai, todél pateiksime tik rezultatus.

Padengdami skola pastoviaisiais anuitetais pagal (5) kiekviena ménesi mokésime po suma
R® = _ 300000 =2149,29 Lt

1-1,0057%
0,005
Pirmojo ménesio imokoje, paliikany suma, pagal (9), lygi
1} =300000-0,005=1500,00 Lt

Todél pirmuoju ménesiu grazinama suma bus lygi inaso ir palikany skirtumui
P =649,29 Lt

Padengiant kintamais anuitetais, kiekviena ménesi mes grazinsime po suma, (46),

P = 300000 _ 1250,00 Lt

Pirmojo ménesio paliikany suma bus tokio pat dydzio kaip pastoviyjy anuitety atveju, kadangi
skolos likuc¢iai sutampa. Kadangi linijiniu metodu pirmuoju mokéjimu grazinamos skolos suma
(1250,00 Lt) yra didesné nei pastoviy anuitety metodo (649,29 Lt), tai linijinio metodo skolos likutis
po pirmojo periodo bus mazesnis nei pastoviy anuitety metodo. Savo ruoztu ir pastoviyju anuitety
metodo antrojo periodo paliikanos bus didesnés.

Kintamy anuitety metodo pirmasis inasas bus didesnis, nei pastoviyjy anuitety ir bus lygus
R/ =1/ +P' =2750,00 Lt

Turime pakankamai ilga paskolos terming. Todé¢l ir vel patogiau bty lyginti ne ménesinius
dydzius, o tam tikro laikotarpio dydzius. Visa paskolos terming padalinkime { keturias dalis po
penkis metus. Skai¢iuojame naudodamiesi (25) — (32), (37) — (44) formulémis. Apskaiciuosime ir
kokia dali procentais sudaro uz atitinkama perioda sumokama paliikany, grazinamos skolos suma ir
1§ viso sumokama suma.

Grazindami 300000,00 Lt skola pastoviyjuy anuitety metodu, kiekviena paskolos termino ketvirti
uz paskola mokésime po suma
60-R“ =128957,59 Lt

arba po 25,00% visos uz paskola sumokamos sumos. Grazindami skola kintamy anuitety metodu
pagal (53) pirma paskolos termino ketvirtj uz paskola sumokésime suma

R :—300228'60.(2+0’005-(480—60+1)):153937,50 Lt

arba 32,02% visos uz paskola sumokamos sumos. Matome, kad pirmuoju paskolos termino
ketvirtadaliu pastoviy anuitety metodo atveju sumokame 24979,91 Lt mazesng suma, nei linijiniu
grazindami skola linijiniu metodu.

Pirmo paskolos termino ketvir¢io pastoviy anuitety metodo paltikany suma pagal (25), yra

1-1,0057%

10 = 2149,29.(60_1,005—183 . j =83656,39 Lt

b

arba 38,76% visy paliikany. Linijinio metodo - pagal (52) formulg,
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s _ 0,005-300000-60- (480-60+1)
o=
2
arba 43,67% visy paliikany. Taigi pastoviy anuitety pirmo paskolos termino ketvir¢io palikanos
4718,89 Lt virsija kintamy anuitety paliikanas.
Pastoviy anuitety atveju per pirma paskolos ketvirtadalj grazinsime skolos pagal (37) gausime

P =2149,29-1,0057"% 12100572

arba 15,10% visos skolos. UZ ta patj laikotarpi linijiniu biidu grazinsime
60-12500 = 75000,00 Lt
arba ketvirtadalj skolos. Per pirmus 5 paskolos termino metus grazinsime 29698,80 Lt didesng suma
kintamy anuitety atveju.
Toliau skai¢iuojame panasiai. Rezultatai lenteléje 4.

=78937,50 Lt

=45301,20 Lt

4 lentelé. Pastoviyju ir kintamy anuitety metody palyginimas, kai paskolos metiné palikany

norma 6%.
Pastovieji anuitetai Kintami anuitetai
Laikotarpis: Lt % Lt %
Grazinama | 45351 50| 1550 |9T@AMAMA | 2560000 | 25,00
suma suma
[1;5] Palukanos 83656,39 | 38,76 |Palikanos 78937,50 | 43,67
Inasas 128957,59] 25,00 |InaSas 153937,50( 32,02
Grazinama Grazinama
61104,54 | 20,37 75000,00 | 25,00
suma suma
[6;10] Paliikanos 67853,05| 31,44 |Palikanos 56437,50 | 31,22
Inasas 128957,59| 25,00 |InaSas 131437,50( 27,34
Grazinama | o> 47086 | 27,47 |STAMAMA | 2500000 | 25,00
suma suma
[11;15] Palukanos 46536,73 | 21,56 |Palukanos 33937,50 18,78
Inasas 128957,59| 25,00 |InaSas 108937,50( 22,66
Grazinama Grazinama
111173,39] 37,06 75000,00 | 25,00
suma suma
[16;20] Paliikanos 17784,20 8,24  |Palukanos 11437,50 6,33
Inasas 128957,59] 25,00 |InaSas 86437,50 17,98
IS viso 515830,36 480750,00

Kadangi 9% palikany normos atveju skaifiavimai atliekami panaSiai, tai pateiksime tik
rezultatus 5 lentel¢je.
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5 lentelé. 9% metinés paliikany normos pastoviyjy anuitety ir linijinio metody palyginimas
Pastovieji anuitetai Kintami anuitetai
Laikotarpis Lt % Lt %
Grazinama | 3300 g5 | 1109 [OT2NAMA | 55650000 [ 25,00
suma suma
[1;5] [Palikanos 128071,82| 36,82 |Palukanos 118406,25| 43,67
Inasas 161950,67| 25,00 [Inasas 193406,25[ 33,86
Grazinama Grazinama
53043,48 | 17,68 75000,00 [ 25,00
suma suma
[6;10] |Palukanos 108907,19] 31,31 |Palukanos 84656,25 | 31,22
Inasas 161950,67| 25,00 [Inasas 159656,25( 27,95
Grazmama | e3049 17 | 27,68 |CTANMA | 7500000 | 25,00
suma suma
[11;15] [Palukanos 78901,51 22,69 |Palikanos 50906,25 18,78
Inasas 161950,67| 25,00 [Inasas 125906,25( 22,05
Grazinama Grazinama
130028,50| 43,34 75000,00 [ 25,00
suma suma
[16;20] |Palukanos 31922,17 9,18 |Palukanos 17156,25 6,33
Inasas 161950,67| 25,00 [Inasas 92156,25 [ 16,14
IS viso 647802,69 571125,00

IS abiejy lenteliy duomeny matome, kad pirmais dviem laikotarpiais daugiau palikany
skolininkas mokeés grazindamas skola linijiniu metodu, atitinkamai — 43,67% uz pirmaji ketvirtj ir
31,22% uz antraji ketvirtj lyginant su anuiteto metodu 38,76% ir 31,44% esant 6% metinei palikany
normai, bei 43,67% ir 31,22% lyginant su 35,19% ir 31,09%, esant 9% metinei paliikany normai.
Taciau, pradedant treCiuoju ketvir¢iu, pastoviy anuitety metodo paliikanos ima virSyti linijinio
metodo paltkanas. IS 4 lentelés matome, kad linijiniu metodu uz trecia ir ketvirta ketvirCius
atitinkamai sumokame 18,76% ir 6,33%, kai grazindami paskola anuiteto metodu sumokame
21,56% ir 8,24%. Panasiis rezultatai gaunami ir 5 lenteléje.

Linijiniu metodu kiekvienu i§ keturiy laikotarpiy graziname po ketvirtadali sumos. Anuitety
metodu didziausia dali graziname 16-20 metais, biitent 37,06%, esant 6% metinei normai, ir
49,50%, esant 9% metinei normai.

Pastoviyjy anuitety metodu kaskart sumokame ketvirtadali sumos. Linijiniu metodu didziausias
inasas ineSamas 1-5 metais po to inasas, kaip jau buvo minéta, maz¢ja aritmetine progresija.

Galime pastebéti, kad 1-10 metais i§ viso uz paskola didesnés sumos prireiks grazinant skola
kintamy anuitety metodu lyginant su pastoviyjy anuitety metodu. Be to, pastoviyjy anuitety metodu
i§ viso sumokame 515830,36 Lt, esant 6% metinei paliikany normai ir 647802,69 Lt, esant 9%
metinei paltikany normai. Tuo tarpu linijiniu metodu atitinkamai 480750,00 Lt, ir 571125,00 Lt.

Taigi lyginant Siuos du metodus pastebésime, kad grazindamas skola linijiniu biidu skolininkas
uz paskola sumoka mazesn¢ suma. Skirtumas tarp ineSty pinigy linijiniu metodu ir anuitety metodo
yra 35080,36 Lt, esant 6% metinei normai, o esant 9% metinei normai sutaupome 76677,69 Lt.
Todél Siuo poziliriu pastoviy anuitety metodas yra geresnis skolintojo atzvilgiu, nes skolininikas
sumoka daugiau uz paskola.
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Skirtumas tarp lyginamu metody paliikany sumy didé¢ja, didéjant sutarties paliikany normai.
I1.2. UZ PASKOLA SUMOKAMU PALUKANU PALYGINIMAS

PavyzdZiuose 1 ir 4 nagrinéti buvo tik du atvejai: paliikany normos padid¢jimas nuo 6% iki 9%
metinés palikany normos ir termino pailgéjimas nuo 20 iki 30 mety. Matéme, kad tiek didé¢jant
paliikany normai, tiek ilgéjant paskolos terminui, sumokamuy per visa paskolos termina palukany,
sumos didéja. Panagrinésime detaliau sumokamas uz visa paskolos termina paltikanas. Panaudoj¢
(18) paliikany sumos iSraiska, bei (5) periodo inaso formulg, galime uzraSyti, kad

n-i

I=ni+——m—~- (*)
(1+i)" -1
Kintamy anuitety atveju, pagal (55) turésime
[ (n+ o
— (**)

Kad biity paprasCiau nagrinésime atveji, kai paskolos suma A yra lygi 1 Lt. Gautus rezultatus bus
galima uzrasyti bet kokio dydzio paskolos sumai A, tereikés gauta rezultata padauginti i§ A.

Turime, kad per visa paskolos termina sumokama paliikany suma priklauso nuo dviejy dydziy
paskolos trukmeés # ir paliikany normos i. Nagrinésime du atvejus. Pradzioje laikysime, kad esant
fiksuotam paskolos terminui #, paliikany suma yra nezinomojo i funkcija, t. y. /=I(i), o kitu atveju
laikysime, kad paliikany norma yra fiksuota, o kinta paskolos terminas periodais, t. y. I=I(n).

Tegul paliikanos yra nezinomojo i funkcija, o paskolos terminas n yra fiksuotas. Paimkime 20, 30
ir 50 mety paskolas, t. y. n=240, n=360 ir n=600. [ras¢ Sias n reikSmes 1 (*) ir (**) turime po tris
funkcijas kiekvieno metodo atveju. Nagrinésime i§ viso uz paskola sumokamuy paliikany sumy
augima didéjant paliikany normai skirtingos trukmés paskolos. Esant fiksuotam paskolos terminui 7,
imdami skirtingas metines palikany normas galésime pavaizduoti, kaip i§ viso uz paskola
sumokama paliikany suma priklauso nuo paskolos paliikany normos. Naudosimés paveikslo 10
duomenimis.

4 6 8 10 12
—— 240, past. an. —— 360, past. an. —— 600, past. an. Metin¢ palikany norma

—— 240, kint. an. —— 360, kint. an. ——— 600, kint. an.

10 pav. I8 viso uz paskola sumokamy paliikany sumy augimas pastoviyju ir kintamy anuitety
atveju, kintant paliilkany normai.
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Pastoviy anuitety atveju, jeigu metin¢ paskolos paliikany norma yra maza, pavyzdziui 4%, tai
tieck 20 mety (mélyna spalva), tiek ir 30 mety (rausva spalva), tiek ir 50 mety (raudona spalva)
paskolos sumokamos paltikanos nedaug skiriasi. Taciau kuo daugiau auga metiné paskolos paliikany
norma tuo didesni skirtumai susidaro tarp palikany sumy. Pavyzdziui, 6% metinés paliikany normos
atveju, 20 mety paskolos atveju sumokésime Siek tiek maziau nei 1 Lt palikany. Grazindami 1 Lt
skola per 30 mety sumokésime apie 1,5 Lt paliikany, o per 50 mety jau daugiau nei 2,5 Lt palukanu.
Jeigu zitirésime 10% metinés paliikany normos atveji, tai paliikanos uz 20 mety laikotarpi yra beveik
2 Lt, uz 30 mety - apie 2,5 Lt, o 50 mety - jau apie 6 Lt. Palyging gauty paliikany sumy dydZius,
matome, kad 20 mety paskolos atveju, didéjant metinei paliikany normai nuo 6% iki 10%, paltikany
suma padidéja apie 1 Lt, 30 mety paskolos atveju - apie 1,5 Lt, o 50 metu paskoloje paliikanos
1Sauga apie 3,5 Lt. Taigi matome, kad pailgéjus paskolos terminui 1,5 karto arba nuo 20 mety iki 30
mety skirtumas tarp paliikany sumy iSauga apie pusg lito, o pailgéjus terminui iki 50 mety arba 2,5
karto, skirtumas tarp paliikany padidé¢ja jau 3,5 Lt.

Dabar panagrinékime kintamus anuitetus. Pastebésime, kad ir Siuo atveju didéjant metinei
palikany normai skirtumai tarp palikany sumuy 20 mety (Zydra spalva), 30 mety (tamsiai zalia
spalva) ir 50 mety (ruda) did¢ja. Kuo ilgesnis paskolos terminas tuo jautriau sumokama palikany
suma reaguos | metinés paliikany normos kitima. Pavyzdziui, 6% metinés paliikany normos atveju,
grazindami 1 Lt skola per 20 mety sumokésime kiek daugiau nei pusg lito paliikany, per 30 mety -
kiek daugiau nei lita, o per 50 mety - apie 1,9 Lt. 10% metinés paliikany normos atveju, per 20 mety
bus priskaiCiuota apie 1,5 Lt paliikany, per 30 mety - kiek daugiau nei 2 Lt, o per 50 mety - kiek
maziau nei 3,5 Lt palikany. Matome, kad 20 mety paskolos atveju paliikany normos padidéjimas
nuo 6% iki 10%, sumokamy paliikany suma padidina apie 1 Lt, 30 mety paskolos atveju - irgi apie 1
Lt, o 50 mety paskolos atveju - apie 1,5 Lt.

Lygindami pastoviyjy ir kintamy anuitety metodus, pastebésime, kad pastoviyju anuitety atveju
palikany suma yra jautresné paliikany normos kitimui ilgesnio termino atveju. Matéme, kad 6%
metinés palukany normos atveju terminui pailgéjus nuo 20 iki 50 mety pastoviyju anuitety metodu
sumokama paliikany suma iSauga apie 1,5 Lt, o kintamy anuitety atveju apie 1,3 Lt, o 10% palikany
normos atveju atitinkamai apie 4 Lt ir apie 2 Lt. Pastebésime, kad per 20 metuy sumokamos
paliikanos pastoviyju anuitety metodu yra artimos savo dydziu 30 mety kintamy anuitety
paliikanoms vienodos paskolos paliikany normos atveju. Kuo didesné metiné¢ paliikany norma, tuo
mazesnis skirtumas tarp Siy metody palikany. Taip pat nedaug skiriasi ir pastoviyjy anuitety
paliikany sumos 30 mety paskolos atveju nuo kintamy anuitety palikany 50 mety paskolos atveju.

Didé¢jant metinei paliilkany normai, skirtumas tarp uz paskola sumokamuy paliikany pastoviyju
anuitety ir linijinio metody atvejais didéja, t. y. kuo aukstesné metiné paskolos paliikany norma, tuo
daugiau paliikany sumokésime grazindami skola pastoviyjy anuitety metodu lyginant su linijiniu
metodu.

Didziausios paliikany sumos mokamos 30 mety pastoviyju anuitety metode. Augant metinei
paliikany normai sumokamy paliilkany sumos auga daugiausia. Daug mazesnes sumas mokétume 30
mety kintamuy anuitety atveju, kurios nedaug virsija pastoviy anuitety 30 mety paskolos paliikany
sumas. 30 mety kintamy anuitety paliikany sumos yra mazesnés uz tokio pat paskolos termino
pastoviy anuitety paliikanas, bet nedaug didesnés uz 20 mety pastoviy anuitety paltikanas, kurios yra
didesnés uz 20 mety linijinio metodo paliikanas.

Paziiirésime, kaip augs uz paskola sumokama palikany suma ilgéjant paskolos terminui n.
Imsime 4%, 6% ir 9% metines paliikany normas. Kiekvienam metodui tiirésime po tris funkcijas,
kuriose skirsis palukany normos dydis. Imdami skirtingas n reikSmes formulése (*) ir (**) galésime
nubrézti grafikus, kaip 1§ viso uz paskola sumokama paliikany suma priklauso nuo paskolos termino.
Turésime 11 paveiksla.
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08 +
0.6 +
04+

02 1 =

1 120 239 358

—— 4%, past. an. = 6%, past. an. e 0%, past. an. Periodas
—— 4%, kint. an. — 6%, kint. an. e 0%, kint. an.

11 pav. I$ viso uz paskola sumokamy paltikany sumy augimas pastoviyjy ir kintamy anuitety
atveju, kintant paskolos terminui.

Pastoviy anuitety metodo atveju, paveiksle 11 matome, kad trumpo paskolos termino atveju
sumokamos paliikanos nedaug skiriasi 4% paliikany normos (mélyna spalva), 6% (rausva spalva) ir
9% (raudona spalva) atvejais. Ilgéjant paskolos terminui skirtumai tarp sumokamy paliikany auga.
Pavyzdziui jeigu paskola bus 10 mety, t. y. n=120, tai 4% metinés paliikany normos atveju
sumokésime kiek daugiau nei 0,2 Lt, 6% metinés normos atveju - kiek daugiau nei 0,3 Lt, o 9%
atveju - kiek daugiau nei 0,5 Lt. 20 mety paskolos atveju, t. y. n=240, jeigu metin¢ palikany norma
yra 4%, tai sumokésime kiek daugiau nei 0,4 Lt, 6% metinés paliikany normos atveju - apie 0,7 Lt, o
9% atveju - vir§ 1,1 Lt palikany. Aukstesnés paliikany normos atveju, palikany suma yra jautresné
paskolos termino kitimui. 9% paliikany normos atveju, paskolos terminui pailgéjus 10 mety, nuo 10
iki 20 mety, sumokama per visa paskolos terming paliikany suma padidéja apie 0,6 Lt, o 4% metinés
paliikany normos atveju - kiek daugiau nei 0,2 Lt.

Linijinio metodo atveju ilgé¢jant paskolos terminui didés ir uz paskola sumokamos paltikany
sumos. Aukstesnés paltikany normos atveju paliikany suma augs sparciau ilgéjant paskolos terminui.
Pavyzdziui per 10 mety grazindami 1 Lt skola kintamy anuitety metodu 4% metinés paliikany
normos atveju sumokésime apie 0,2 Lt palikany, o 9% atveju - kiek maziau nei 0,5 Lt. Per 20
paskolos termino mety 4% paskolos atveju sumokésime apie 0,4 Lt, 0 9% - apie 0,9 Lt palukany.
Paskolos su metine 4% paltikany norma atveju, paskolos terminui padidéjus nuo 10 iki 20 mety
paliikany i§ viso uz paskola sumokama paliilkany suma padid¢ja apie 0,2 Lt, 9% atveju paliikanos
iSauga 0,4 Lt.

Lygindami abu paskoly grazinimo metodus, pastebime, kad trumpo paskolos termino atveju, uz
paskola sumokamos palikany sumos beveik lygios, t. y. jeigu paskolos terminas yra trumpas, tai
paluikany sumos abiejy metodu atveju skirsis nedaug. Ilgéjant paskolos terminui paliikany sumos
didés. Matéme, kad pastoviy anuitety atveju ilgéjant paskolos terminui skirtumas tarp paliikany
sumy yra didesnis nei linijinio metodo atveju. 9% metinés palikany normos atveju paskolos
terminui padidéjus nuo 10 iki 20 mety palikany suma padidéja apie 0,6 Lt pastoviyju anuitety atveju
ir tik apie 0,4 Lt kintamy anuitety metode.

Kuo aukstesné paskolos palikany norma tuo daugiau skirsis sumokamos paliikany sumos abiem
metodais.
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Paliikany normos padidéjimas turés didesng itaka paliikany sumai nei termino pailgéjimas.

I1.3. NUOKRYPIO PROBLEMA

Iki Siol niekur nebuvo uzsiminta apie infliacija — veiksni, kuris yra svarbus tiek skolintojui, tiek ir
skolininkui. Infliacijos (bendro kainy lygio) augimas mazina pinigy perkamaja galia.

Atliekant skaiCiavimus, susijusius su piniginiy srauty koregavimu jvertinant infliacija, priimta
naudoti dvi pagrindines sampratas — nominali ir reali 1€Sy suma.

Nominali piniginiy 1éSy suma — tai pinigy kiekis neatsizvelgiant | ju perkamomjo pajégumo
pasikeitima.

Reali piniginiy 1éSy suma — tai pinigy kiekis atsizvelgiant i jy perkamojo pajégumo pasikeitimus
rinkoje d¢l vykstancio infliacijos proceso.

Kai sudaroma paskolos sutartis yra nustatoma paskolos palikany norma i. Sioje palikany
normoje jau yra iskai¢iuoti nuostoliai susij¢ su infliacija per visa paskolos terming Dabar apie tai
detaliau. Palukany norma i, realia palikany norma r ir tikéting infliacijos tempo vidurki A sieja
Fiserio lygybé:

i=r+A+A-r

Reali paliikany norma yra maZzesné nei sutartyje nurodyta paliikany norma. Sutarties paliikany
norma, kaip matome, yra apspresta realios paliikany normos ir tikétino infliacijos tempo. Pries§ tai
nagrinétame pavyzdyje tlréjome 6% meting palikany norma, atsizvelge i tai, kad tikétinas
infliacijos tempas yra 3%, gausime, kad reali paliikany norma yra 2,9%,

0,06 =0,029+0,03+0,029-0,03.

Padengdami 300000,00 Lt skola vienodais inasais mokamais kas ménesi, su metine 6% palikany
norma, per 20 mety visa paskolos termina, kiekviena ménesi mokame po imoka lygia 2149,29 Lt.
Nominali jnasy verté ir yra 2149,29 Lt, ji nekinta visa paskolos termina. Taciau dél infliacijos, reali
nasy verté mazéja. Nors kiekviena ménesi mokame tokio pat dydzio suma, taciau jos verte laikui
bégant mazeja. Todéel pirmojo ir paskutiniojo inasy realios vertés skirtingos (vieno lito verté Siandien
ir to paties vieno lito verté rytoj bus skirtingos). Reali k — osios imokos verté, k - tajam momentui,
apskaiciuojama pasinaudojus iSraiSka

RI™
(1+A)
12 paveiksle nominali inaSy verté vaizduojama tiesia, rausva linija, o realios {naSy vertés maz¢jimas
vaizduojamas meélyna kreive. Matome, kad paskolos termino pradzioje reali inaSy verté yra artima
nominaliai, bet termino pabaigoje nominalioji virsija realia. Paskutiniojo inaSo reali vert¢ yra tik

nom

realus __
i =

R;Z(a)lus — ¢ = 1 180,44 Lt

(1+2)
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2500 +

2000 -
1500 \
1000
500 |
o ‘ ‘ ‘ ‘
1 51 101 151 201

Inasas, nom. —— Paldkanos Grazinama skolos suma Inasas, realus

12 pav. 300000 Lt skolos grazinimas pastoviyjy anuitety metodu, kai metiné paliikany norma
6%, o terminas 20 mety.

Pastebésime, kad nors turime diskrecius dydzius, bet brézdami grafikus laika imame tolydy, o
norédami apskaiciuoti konkrety dydi, 1 atitinkama formulg isiraSome reikalinga reikSmg.

Pastoviyjy anuitety metode kiekviena perioda mokame po tokio pat dydzio imoka R, kuria
sudaro, kaip jau buvo minéta, paliikanos ir grazinamos skolos dalis. Pirmojoje imokoje paliikany
dalis yra didziausia, bet véliau, laikui bégant, ji mazéja, kadangi paliikanos yra skai¢iuojamos nuo
mazejancio skolos likucio. Tuo tarpu prieSingai yra su grazinamomis sumomis. Pirmajame inase
grazinamos skolos suma maziausia, o paskutiniame - didziausia. ( Kalbame tik apie nominalias tiek
periodo paliikany, tiek ir grazinamos skolos sumas). Tai ir matome paveiksle 12.

3000 -
2500 -
2000 -
1500 —\
1000 -

500 -

1 51 101 151 201

Inasas, nomin.

Paldkanos Grazinama skolos suma Inasas, realus

13 pav. 300000 Lt skolos grazinimas kintamy anuitety metodu, kai metin¢ palikany norma 6%, o
terminas 20 metuy.
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Kintamy anuitety atveju 300000,00 Lt paskolos su 6% metine paltikany norma, grazinamos per
20 mety kas ménesi mokant imokas situacija vaizduojama 13 paveiksle.

Linijinio metodo atveju nominali inasuy verté néra pastovi kaip, kad buvo pastoviyjuy anuitety
atveju, ji mazéja, rausva kreivé. Reali jnasy verté, melyna kreive, irgi mazéja, todel paskutiniojo
InaSo verté yra maza, ji téra 689,96 Lt, mazesn¢ ir uz pastoviyjy anuitety metodo paskutiniojo inaso
realig vert¢. Tad linijinis metodas parankesnis skolininkui, kuris nesitiki, kad jo pajamos ateityje
kils.

Infliacija, kaip jau buvo minéta prie§ tai, yra svarbus veiksnys tiek skolintojui, tiek ir
skolininkui. Pradzioje pazvelkime i§ skolintojo pozicijos. Tarkime, kad skolintojas sudarydamas
sutart] tik¢jos, jog infliacijos tempas bus A. Tuo tarpu realiai, pasirodé¢, kad infliacijos tempas yra
didesnis uz A. Aisku, kad aukstesni infliacijos tempa atitiks didesné rinkos paliikany norma, taciau
skolintojas sudaré sutart] su zemesne palikany norma i, tad aiSku, kad Siuo atveju jis patirs
nuostoliy. Esant didesniam infliacijos tempui, norint, kad skolintojas nepatirty nuostoliy, jis turéjo
sudaryti sutart] su aukstesne palikany norma. Taigi didesné nei tikétasi infliacija jtakoja aukStesnes
rinkos paliikany normas ir jau egzistuojancios paskolos verté krenta. Ir atvirkscCiai, jeigu realiai
pasirod¢, kad infliacijos tempas yra zemesnis, tuomet palikany norma, kuri reikalinga, kad
skolintojas nepatirty nuostoliy esant Zemesnei infliacijai yra mazesné nei sutarties paliikany norma i.
Zemesné nei tikétasi infliacija jtakoja Zemesnes rinkos palikany normas, ir jau egzistuojancios
sutarties verté iSauga, t. y. skolos verté dél infliacijos iSauga. Pavyzdziui, jeigu skolintojas sudaré
sutart] su 6% palikany norma, kuri apima ir 3% infliacija, tai infliacijai realiai iSaugus iki tarkim
5%, sutarties paltikany norma tiiréty buti

0,08 =0,029+0,05+0,029-0,05
Apskaic¢iavus meénesiniy imokuy nominalius dydzius, tiek pastoviyjy, tiek ir kintamy anuitety
atvejais, aukStesnés paltikany normos atveju imokos bus didesnés, taciau reali imoky verte paskolos
termino pabaigoje 8% metinés palikany normos atveju bus mazesné nei 6% metinés paliikany
normos atveju.
Jeigu vis tik realiai yra Zemesn¢ infliacija, tarkim 2%, tai rinkos paltikany norma yra

0,05 =0,029+0,02 +0,029-0,02
Siuo atveju nominallis {naSai bus mazesni, tac¢iau paskutiniyjy inasy reali verté bus didesné nei 6%
metinés paliikany normos atveju.

Situacija, kai infliacija padidéja nuo 3% iki 5%, bei sumazéja nuo 3% iki 2% matome paveiksle
14. Paveiksle vaizduojama 300000,00 Lt skolos, padengiamos per 20 mety kas ménesi mokant
imokas pastoviyjy anuitety metodo atveju, imokuy reali ir nominali vertés esant skirtingiems
infliacijos tempams.

33



3000 +
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1000 +
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Nom. 3% infl. Nom. 5% infl.

Nom. 2% infl. Realus 3% infl. Realus 5% infl.

Realus 2% infl.

14 pav. Reali ir nominali imoky verté, pastoviy anuitety metodo atveju, esant skirtingiems
infliacijos tempams.

14 paveiksle matome, kad kuo auksStesné¢ infliacija, tuo mazesné yra paskutiniy imoky reali verté.
5% metinés infliacijos atveju, paskutinio mokéjimo reali verté yra daugiau nei dvigubai mazesné nei
nominali.

3500 -
3000 |
2500 |
2000 |
1500 -

1000 +

500 -

0 ‘ ‘ ‘ ‘

1 51 101 151 201
Nom. 3% infl. Nom. 5% infl. —— Nom. 2% infl.

Realus 3% infl. Realus 5% infl. Realus 2% infl.

15 pav. Reali ir nominali jimoky verté, kintamy anuitety metodo atveju, esant skirtingiems
infliacijos tempams.
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Kintamy anuitety atveju, 300000,00 Lt skola grazinant per 20 mety kas ménesi mokant jmokas,
esant skirtingiems infliacijos tempams, realius ir nominalius imoku dydzius galime palyginti
naudojantis 15 paveikslo duomenimis.

Kintamy anuitety metodo atveju, esant skirtingiems infliacijos tempams nominaliis inasai
paskolos termino pabaigoje yra beveik vienodo dydzio, tuo tarpu realiis — kuo didesnis infliacijos
tempas, tuo mazesni.

Dabar pazvelkime 1§ skolininko pozicijos. Matéme, kad dél infliacijos laikui bégant reali inaSy
vert¢ krinta, t. y. jie skolininkui tampa vis ,,pigesni”. D¢l infliacijos atsiranda tap vadinama
nuokrypio problema. Realioji inaSy verteé, laikui bégant, vis stipriau nukrypsta nuo nominaliosios.
Taigi, jeigu tikétina infliacija yra 5%, tai paskutiniojo inaso reali verté yra daugiau nei dvigubai
mazesné nei nominalioji, ka matéme pav. 14 ir 15. Todé¢l, jeigu tikimasi didelio infliacijos tempo, tai
paskutinieji inasai skolininkui tampa labai ,,piglis”, bet tuo paciu pradiniai inaSai yra labai
,brangis”.

Nuokrypio laipsni, t. y. kiek daug realiis inaSai nukryps nuo nominaliy, itakoja sutarties paliikany
norma, kuria savo ruoztu apsprendzia infliacijos tempas. Kuo aukstesné paskolos paliikany norma,
tuo stipriau reali imokuy verté nukrypsta nuo nominalios. Viso to pasekmé yra ta, kad paskolos
termino pradZzioje skolininkas susiduria su palyginti ,,brangiais” pirmaisiais inaSais. D¢l infliacijos
pradiniy inaSy reali verté turi biiti pakankamai auks$ta, kad kompensuoty paskutiniyju inasu
perkamosios galios sumazéjima paskolos davéjui. Nuokrypio problemos galima nepaisyti, kai
infliacija yra Zema.

3000 +

2500 4

2000 4

1500 -

1000 -

500 4

1 51 101 151 201

Nom. jnasas 3% infl. kint. an.

Realus jnasas 3% infl. kint. an

Nom. jnasas 3% infl. past. an. Realus jnasas 3% infl. past. an.

16 pav. Nuokrypio problema linijinio ir pastoviyjy anuitety metodo atveju.

Sulyging nuokrypio problemas kintamy ir pastoviy anuitety atvejais, pastebésime, kad kintamuy
anuitety atveju nuokrypio problema yra didesné ir ,,skaudziau* ji palieCia skolininka. Kadangi
paskutiniyju inaSy reali verté yra mazesné nei pastoviy anuitety atveju, tai pradiniy - reali verté turi
biti didesné. Paskolos termino pradzioje mokéti ,,brangius” inaSus néra lengva. Nuokrypio problema
abiejy metody atveju, grazinant 300000 Lt skola esant 6% paliikany normai (kuri apima 3% meting
infliacija) ir paskolos terminui 20 mety, vaizduojama paveiksle 16. Paveiksle matome, kad pradiniy
linijjinio metodo inaSy reali verté, raudona kreivé, yra net didesné uz anuitety metodo inasy
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nominalia vertg, samany spalvos kreivé. Reali kintamy anuitety metodo imoku verté¢ paskolos
termino pabaigoje yra mazesn¢ nei pastoviy anuitety jmoky reali verte.

Pastebésime, kad 300000,00 Lt skolos suma, esant 6% metinei paliikany normai, 20 mety
paskolos atveju, grazinta anuitety metodu sudaro 58,16%, o linijiniu — 62,40% visos uz paskola
sumokamos sumos. Todél linijinio metodo atveju palikanos sudaro tik 37,60%, o pastoviyju
anuitety atveju — jau 41,84% visos uz paskola sumokamos sumos.

I1.4.PALYGINIMAS 2: PASTOVIUJU IR KINTAMU ANUITETU METODU
IMOKOS.

Siame skyrelyje detaliau panagrinésime metody inasus. Kaip Zinome kiekviena jmoka sudaro
paliikanos ir grazinamos skolos dalis. 12 ir 13 paveiksluose, matéme, kad paliikanos paskolos
termino pradzioje yra didziausios ir virSija grazinamos skolos suma periodo inaSe. Tuo tarpu termino
pabaigoje didesn¢ inaso dalj sudaro graZzinama skola. Daznai Zmonés nustemba suzinoj¢ kiek laiko
turi praeiti, kad grazinama suma tapty didesné uz paliilkany suma periodo inase. Taip pat domimasi,
tai kiek gi laiko pra¢jus nuo paskolos termino pradzios, bus grazinta pusé¢ skolos. Intuityvus
atsakymas tarsi biity, kad po pusés paskolos termino busime sugrazing pus¢ skolos. Tai bty tiesa,
jeigu periodo inase grazinama skola ir paliikanos sudaryty lygias dalis. Deja, bet miisy situacija yra
kiek kitokia. Kadangi palikany sumos pirmaisiais termino periodais Zymiai virSija grazinamos
skolos sumas (taciau laikui bégant palikany sumos maz¢ja, o auga grazinamos sumos), tai pusé
skolos bus grazinta praé¢jus daugiau nei pusei paskolos termino.

Siame skyrelyje iSvesime formules, kurios tiek pastoviyju anuitety, tiek ir kintamy anuitety
atveju padéty nustatyti periodus, pradedant kuriais grazinama skola ima virSyti paliikany sumas
inaSe, bei kada bus grazinta pusé skolos.

Pradékime nuo pastoviyju anuitety metodo. Norint nustatyti perioda nuo kurio grazinama skola
bus didesné uz paliikanas turime spresti nelygybe
P >1]

Pasinaudoj¢ dydziy P/ ir I, iSraiskomis (9), (10%), gausime tokia nelygybe
1-(1+7)™
i
Pertvarke Sia nelygybe¢ gausime, kad periodo numeris turi tenkinti
ko> nel-—R2 61)
ln(l +i )

Atidziau pazvelge i k” iSraiSka, (61), galime pastebéti, kad jeigu paskolos terminas n yra
pastovus, didéjant sutarties paliikany normai i, vis véliau palikany suma taps mazesné uz
grazinamos skolos dydi, t. y. k& reik§mé vis labiau slinksis i deSing. Taip pat £* slinksis i deSine esant
fiksuotai sutarties palikany normai, bet ilgéjant terminui 7.

Dabar ieskosime nuo kurio periodo m skolos likutis bus maZesnis nei pusé skolos, t. y. sprgsime

nelygybe

o <2

Re-(14+i) " > pa

Irase skolos likucio iSraiska (7), bei pasinaudoj¢ sarysio tarp 4 ir R iSraiSka (2), gausime nelygybe
R -a

nli

RY-a

<
nfm‘[ 2

36



ISsprende nelygybe m atzvilgiu turime
o Il (1+))-1n2
In(1+1)

Matome, kad fiksuoto termino » atveju, augant paliikany normai i, vis véliau bus grazinta pusé
skolos, t. y. m* tolsta | deSine. Taip pat dydis m“ elgsis ir esant fiksuotai palikany normai, bet
ilgéjant terminui 7.

Kintamy anuitety atveju, pasinaudoje nelygybe
P >1],
bei formulémis (46), (47), (49) gauname

éer@—@—ulj

(62)

n n
Tuomet atsizvelgus i $ia nelygybeg, grazinamos skolos suma taps didesné uz periodo paltikanas, kai
1
k' <n+1-- (63)
i
Is (63) formulés matome, kad ilgéjant paskolos terminui n, pastovios palukany normos atveju,
dydis &’ slenka i desing. Jeigu didinsime paliikany norma i, bet fiksuosime paskolos termina n, &
reikSme irgi didés.
Akivaizdu, kad linijinio metodo atveju puse skolos bus grazinta pra¢jus pusei paskolos termino,
kadangi kiekviena perioda mes graziname po vienodo dydzio suma P. tai Tod¢l m Siuo atveju bus

m =2 (64)

Siuo atveju m' nepriklauso nuo sutarties palikany normos i, o priklauso tik nuo paskolos termino
n dydzio, todél didéjant n, m' reikimé didés, bet vis tiek, bus lygi pusei paskolos termino.

8 pavyzdys. 300000 Lt paskola, esant metinei paliikany normai 6%, per 20 mety grazinama
a) pastoviyjy anuitety;
b) linijiniu

metodu, kas ménesj mokant jnasus.

Nustatysime, pastoviy anuitety metodo atveju, nuo kurio periodo k palikanos periode taps
mazesnés nei grazinama skola. Pasinaudoje¢ (61), gausime

ko >241-—"2 10202
1n1,005

Taigi paéme artimiausia didesni sveika skaiciy, t. y. 103, gauname, kad nuo 103 periodo, arba
pragjus 8 metams ir 7 ménesiams nuo paskolos termino pradzios, grazinamos skolos suma
P, =1079,89 Lt,
imokoje yra didesné nei paliikanos
1, =1069,40 Lt.
Pagal (62), gauname, kad skolos likutis taps mazesnis nei pusé¢ skolos ne anksciau nei praéjus

154 periodams arba 12 mety ir 10 ménesiy nuo paskolos termino pradzios. Kadangi
By, =149934,92 Lt.

Kintamy anuitety atveju gausime, pasinaudoj¢ (63), kad grazinama skola taps didesné nei
periodo paliikanos nuo 41 periodo, arba praéjus 3 metams ir 5 ménesiams nuo paskolos termino
pradzios.
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Aisku, kad pusé skolos bus grazinta praé¢jus 10 metu.

Palyging su pastoviyjy anuitety metodu, matome, kad kintamu anuitety atveju Zymiai anks¢iau
grazinama skola pradés virSyti periodo paliikanas, t. y. 5 metais ir 2 ménesiais anksc¢iau, pusé skolos
bus grazinta 2 metais ir 10 ménesiy anksciau.

Pavyzdyje 8 matéme, kad pastoviyju anuitety atveju k* reikSmeé yra didesné nei K.

I1.5.SKOLOS NEGRAZINIMO IR PALUKANU NORMOS RIZIKOS.

Dabar aptarsime dar du veiksnius, kurie svarbiis tiek skolintojui, tiek ir skolininkui. Kalbésime
apie skolos negrazinimo ir paliikany normos rizikas.

Skolos negrazinimo rizika, tai pavojus skolintojui, kad skolininkui nepavyks grazinti skolos.
Anuitety metodo atveju, skolos likutis kiekviena perioda sumaze¢ja vis didesne suma, dél Sios
priezasties skolos likutis maz¢ja didéjancia dalimi. Jeigu lyginsime 160000 Lt paskolos, iSduotos 20
mety kas ménesi mokant inasus, esant 6% metiniy paliikany, skolos likucius grazinant paskola
anuitety ir linijiniu metodu, tai gausime vaizda pavaizduota paveiksle 18.

160000 @ 7Y
140000 : % ﬁ
120000 I

%
S
100000 i I I I 2

80000

Suma

40000 +

20000

60000 —+ ® I
Ilfii
° s

0

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21
Periodas

® Linijinis metodas 4 Anuitety metodas

18 pav. Anuitety ir linijinio metody skolos likuc¢iy palyginimas.

Matome, kad anuitety metodo likutis kiekviena perioda (aisku, iSskyrus pirma ir paskutini) yra
didesnis nei linijinio metodo. Tod¢l anuiteto metodo atveju rizika, kad negrazins skolos yra didesné.
Siuo poziiiriu linijinio metodo paskola yra patrauklesné skolintojui.

Paliikany normos rizika, tai dydis charakterizuojantis, finansinio instrumento vertés jautruma
rinkos paliikany normos kitimui. Linijinio metodo atveju yra mazesné paliilkany normos rizika
lyginant su anuitety metodu. Jeigu rinkos paliikany normos pakyla, tai paskoly verté krinta, kadangi
skolintojas sudar¢ sutarti su fiksuota, zemesne paltikany norma. Jeigu paliikany normos krenta, tai
paskolos verté kyla, nes sutarties palukany norma yra didesné nei rinkos. Taciau, dél iSankstinio
grazinimo rizikos, $iy paskoly verté nebiitinai iSaugs skolintojui. Skolininkas rySis grazinti paskola
anksCiau nustatyto termino, jei dabartiné verté biisimy mokéjimy, diskontuoty sutarties paliikany
norma (skolos likutis), virSys mokéjimy verte diskontuoty rinkos paliikany norma, atskaiCius
iSankstinio grazinimo bei kitas skolintojo nustatytas baudas.

Kadangi paliikany dalis likusiuose moke¢jimuose anuitety metodo atveju yra didesné nei linijinio
metodo atveju, tai didesn¢ tikimybe, kad skolininkas rySis grazinti paskola anks¢iau nustatyto
termino anuitety metodo atveju, nukritus paliikany normoms. Taigi linijinio metodo atveju yra
mazesn¢ iSankstinio grazinimo tikimybeé.
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Linijinio metodo atveju skolintojas isloSia dél to, kad yra maZesnés negrazinimo ir paliikany
normos rizikos, bet skolininkas susiduria su didesne nuokrypio problema.

I1.6.PUSIAUSVYROS PERIODAS

Pries tai nagrinétose situacijose matéme, kad paskolos termino pradzioje kintamy anuitety
imokos yra didesnés, nei pastoviyju anuitety, taciau laikui bégant jos mazéja ir paskolos termino
pabaigoje jau biina mazesnés, nei pastoviyjy anuitety imokos. Tuo tarpu vieno periodo graZzinamos
skolos sumos paskolos termino pradzioje yra didesnés linijinio metodo atveju, o pabaigoje —
pastoviy anuitety metode. Siame skyrelyje nustatysime tuos paskolos termino periody numerius,
pradedant kuriais linijinio metodo jnasSai tampa didesni uzZ pastoviy anuitety inasus, o graZinamos
skolos sumos — mazZesnémis nei pastoviy anuitety grazZinamos sumos.

3000

2000 +

1500 +

1000 +

500 +

0 f f f f

Linijinis

Pastovieji anuitetai

19 pav. Pastoviy ir kintamy anuitety metody inasy palyginimas.

300000,00 Lt skolos grazinamos per 20 mety ir esant 6% metinei paliikany normai, abieju
metody inasSy situacija vaizduoja 19 paveikslas.

Kaip matome 19paveiksle, pradzioje linijinio metodo inaSai yra didesni, pra¢jus tam tikram
laikui, jie susilygina ir tampa mazesni uz atitinkamus pastoviyjy anuitety inasus. [domu suzinoti,
kiek laiko turi praeiti nuo paskolos termino pradzios, kad anuitety imoka tapty didesné nei linijinio
metodo. Todél dabar ir nustatysime metody inaSy pusiausvyros perioda, t. y. kiek periody praéjus
metody imokos susilygins. Turime spresti lygybe
R‘=R!,
¢ia m — ieSkomo periodo numeris.

Pasinaudosime dydziy R“ir R! i§raiskomis (5) ir (50). Turime lygti
A—'l_zé.(1+l’.n_i.(m_1))
1-(1+i)™" n
ISsprendg ja m atzvilgiu, gausime
men+leio " (65)
i 1-(1+i)"

20 mety trukmés, 6% metinés palikany normos ménesio grazinamy skolos daliy keitimasis 20

pav.
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Pastovieji anuitetai Linijinis

20 pav. Pastoviy ir kintamy anuitety grazinamu skolos sumy palyginimas.

Pagal 20 pav. duomenis, paskolos termino pradzioje didesnés skolos sumos yra grazinamos
linijiniu metodu, pra¢jus tam tikram laikui didesnés yra pastoviy anuitety sumos. Tad ir $iuo atveju
nustatysime pusiausvyros perioda grazinamoms skolos sumoms. Sprendziame lygti
Pka — Pl
¢ia k — ieSkomo periodo numeris
[rase (10°), (5) ir (46 ) i8raiskas i lygybe gausime lygti

A _ .(1+l.)—n+k—l _ A
1-(1+2)™
kuria iSsprendg k atzvilgiu turésime
ln((l +i)' —1)—ln(n i)
In(1+1)
Jeigu m ir k nebus sveiki skaiciai, tai skaiciuodami apvalinsime iki didesnio sveiko skaiCiaus.
Pavyzdziui, jeigu gautume, kad m yra tarkim 33,01, tai imsime m lygu 34.

k=

+1 (66)
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Linijinis

Pastovieji anuitetai

21 pav. Pastoviy ir kintamy anuitety metody paliikany sumy palyginimas.

Paveiksle 21 matome, kad tik pirmaji paskolos termino perioda paliikany sumos sutampa.
Situacija paaiSkéja prisiminus kaip paliikanos yra skai¢iuojamos. Abiem atvejais paliikanos
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skai¢iuojamos nuo skolos likucio, kadangi pirmo periodo paliikanos skai¢iuojamos nuo pradinés
skolos sumos, kuri yra vienoda abiem metodais, todé¢l palikany sumos ir sutampa. Prisiming pries tai
skyrelyje nagrinéta situacija su skolos likuciais, matéme, kad pastoviyju anuitety skolos likutis yra
didesnis uz atitinkama kintamuy anuitety skolos likutj per visa paskolos termina. Tod¢l ir palikanos
pastoviy anuitety yra didesnés uz kintamy anuitety paliikany sumas. Termino pabaigoje, palikany
sumos yra beveik lygios.

Panagrinékime pavyzdi.

9 pavyzdys. 300000 Lt skola grazinama kas ménesi mokant inasus per 20 mety, esant 6%
metinei palikany normai.

ApskaiCiuosime paskolos grazinamos abiem metodais inasy ir graZinamy sumy pusiausvyros
periodus. Pasinaudoje¢ (65), gausime, kad inasu pusiausvyros periodas
m =241+ L _ 240 =97,11

0,005 1-1,0057*

Taigi pragjus 98 periodams, arba 8 metams ir 2 ménesiams nuo paskolos termino pradzios
pastoviyjy anuitety inasSas (2149,29 Lt) taps didesnis nei kintamy (2143,75 Lt).

IS (66) gausime, kad
 _ In(1,005* ~1)-1n(240-0,005)

In1,005

Taigi pastoviy anuitety grazinama skolos suma taps didesné uz linijinio metodo grazinama suma ne
anksciau, nei praéjus 133 periodams arba 11 mety ir I ménesiui nuo paskolos termino pradzios.

+1=132,33

10 pavyzdys. 300000 Lt skola grazinama kas ménesi mokant inasus per 30 mety, su 4% metine
paliikany norma.

Siuo atveju jmoku pusiausvyros periodas bus

L _ 360 =142,7~143
0,0033 1-1,00337*®
Po 11 mety ir 11 ménesiy linijinio metodo imoka taps mazesné nei pastoviy anuitety. Grazinama
suma pastoviy anuitety metodo atveju nuo 199 periodo taps didesné uz kintamy anuitety, nes
(o n(1,0033** —1)-1n(360-0,0033) .\

In1,0033

Matome, kad 10 pavyzdzio paskolos salygomis pastoviy anuitety imoka ir grazinamos skolos
dalis taps didesnés uz kintamy anuitety inasa ir grazinama dalj véliau, nei 9 pavyzdyje. Be to
skirtumas tarp inasu pusiausvyros periody (45 periodai) yra mazesnis nei tarp grazinamos skolos
daliy pusiausvyros perioduy (66 periodai). Taigi grazinamu skolos daliu pusiausvyros periodas
jautriau reaguos 1 paskolos salygy keitima.

Pastebésime, kad grazinamy skolos sumy pusiausvyros periodas yra véliau nei inasy.

m=361+

1=198,09 =199

IIILLENGVATINIS PERIODAS

Nagrinédami pastoviyju ir kintamy anuitety metodus, matéme, kad vienas $iu paskoly bruozy yra
tai, kad susiduriama su nuokrypio problema. Aisku, tuomet, kai infliacijos tempai, o kartu ir
paliikany normos yra stabilios ir zemos, nuokrypio problemos galima nepaisyti. PrieSingu atveju,
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nagrinéti paskolu grazinimo metodai gali biiti labai brangts dél tikétinos infliacijos. Jeigu tikimasi
auksto infliacijos tempo, tai tuomet, kad kompensuoti inasy perkamosios galios praradima, pirmuyjy
nasy reali verté, termino pradzioje, yra didziausia, kai tuo tarpu skolininko pajamos, tikétina, kad
bus maziausios. (Tas ypa¢ svarbu Zzmogui, kuris grazina paskola linijiniu metodu, kur nuokrypio
problema yra aStresné¢ nei pastoviyju anuitety metode.) Todél siekiant palengvinti skolininkui
pirmyju mokéjimuy nasta ir susvelninti nuokrypio problema yra suteikiamas lengvatinis periodas.
Paskolos su lengvatiniu periodu padeda sumazinti $ia nuokrypio problema. Pagrindinis skirtumas
tarp lengvatinio periodo paskoly ir standartiniy metody (pastoviyjy ir kintamy anuitety metody) yra
naSy apskaiciavime. Inasai lengvatinio periodo paskolos atveju pirmaisiais paskolos termino
periodais yra mazesni, nei, kad jie buty atitinkamose standartinése paskolose, tac¢iau vélesnieji
(tuomet, kai manoma skolininko pajamos jau turéty iSaugti) paskolos su lengvatiniu periodu - virsija
standartiniy metody jnasus.

Siame skyrelyje aptarsime pastoviy ir kintamy anuitety metody lengvatinius periodus. Pastoviuju
anuitety atveju nagrinésime, tik tokius lengvatinius laikotarpius, kai ymokos per juos didés arba
aritmetine, arba geometrine progresija. Kintamy anuitety atveju nagrinésime paskola su lengvatiniu
periodu, kuri turi savo pavadinima — Elastingas kreditas.

III.1. PASTOVIUJU ANUITETU METODO LENGVATINIAI PERIODAI

Lengvatinio periodo, kaip ir standartinés paskolos yra ilgalaikés ir pilnai grazinamos, kuriy metu
skolininkas moka inasus (dazniausiai ménesinius) skolintojui. Taciau, prieSingai, nei standartinéje
pastoviyju anuitety paskoloje, kur inasai yra pastoviis visa paskolos termina, Siuo atveju, inaSai
padidéja viena ar kelis kartus, pagal tam tikra désni, per paskolos laikotarpi. Mes nagrinésime tiktai
atvejl, kai imokos lengvatinio periodo metu, didés kas metai, kiekvieny sekan¢iy mety pradzioje.
Jeigu tiksliau, tai inasai biina maziausi paskolos pradzioje. Tada, pra¢jus tam tikram laikotarpiui
(pavyzdziui, metams), ménesiniy inaSy dydis padidéja ir tokio dydzio iSlieka visus sekan¢ius metus.
Taip inaSai did¢ja per visa lengvatini perioda, kuriam pasibaigus, iSlieka stabiliis, visa likusi
paskolos terming. [nasy atveju, per lengvatini perioda mes turime laiptuota funkcija, o pasibaigus
lengvatiniam terminui - tiesg.

Inasai per lengvatinj perioda gali kisti tick geometrine, tiek ir aritmetine progresija. Siuos atvejus
ir panagrinésime. Siame skyrelyje mums prireiks tokiy papildomy zyméjimy:

QO - pradinis inasas;

z - geometrinés progresijos vardiklis;
M - aritmetinés progresijos vardiklis;
d - lengvatinio periodo trukmé metais.

Tarsime, kad pirmaisiais termino metais kiekviena perioda mokame po Q Lt dydzio imoka. Po to,
antryjy mety pradzioje, inaSas padidéja vardikliu z geometrinés progresijos atveju arba M -
aritmetinés progresijos atveju, ir visus antrus metus daugiau nekinta iki tre¢iyju mety. Po to treciyju
mety pradzioje ir vel padidéja. Taip imokos auga per visa lengvatinj perioda. Paskutiniy d - tyju
mety pradzioje iSauggs inaso dydis islieka tokio pat dydzio visa likusj paskolos laikotarpi. Periodo
inasai padidés kas 12 ménesiy (periody), nes laikysime, kad procentai priskaiiuojami ir inasai
mokami kas ménes;.

Geometrinés progresijos atveju, situacija vaizduoja sekanti diagrama.

Q Q Q*(1+2) Q*(1+Z)d'1| IQ*(1+2)d Q*(HIZ)d

0 1 12 13 12*%d  12*d+1 n
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Zinome, kad pradiné skolos suma A turi biti lygi visu mokejimy dabartiniy verciy sumai. Inasuy,
kuriuos mokame pirmaisiais metais dabartiné verté apskaiciuojama taip
A =0-(1+i) " +0-(1+i)? +..+0-(1+i) " = Q-ag,
Antry mety inasy dabartiné verté
A, =0-(1+2)-(1+i) P +0-(1+2)-(1+i) ™ +..40-(1+2)-(1+i)* =Q-(1+2)-(1+i) ™ ag,
Ir t. t. Imokuy uz d - tuosius metus dabartiné verté
A, =0-(1+2) - (1+i) " g

12]i
Likusiy jnasy dabartiné verté bus

d A\-12-d
Alikg :Q'(l“r‘Z) .(1+l) .an—lz»d‘i

sudéje Sias dabartines vertes ir sutvarke, gausime toki sarysj tarp pradinés skolos sumos ir pradinio
maso Q

d
1+z
1- (1+ .)12 1 d
I +z
Rl +( j i (67)

- 1+
1+

Kadangi kiekvienais lengvatinio periodo metais imoku dydziai skiriasi, tai palikany suma
sumokama per visa paskolos termina, pastoviyjuy anuitety metodu, pagal (18) galime perrasyti kaip
paliikany sumokamy per lengvatinj perioda ir palikany — po lengvatinio periodo suma. Lengvatinio
periodo paliikany suma yra

L = Q-(12—aa|i)+Q-(1+z)-(1+i)*12 -(12—a1—2|i)+...

(68"

+0-(1+z)" " (144) 2. (12 —ag, )

Paliikanos uz likusi paskolos terming bus
Lige =0-(1+2) - (1+0) =12 d-a (68%)
Taigi gausime
=1, + 1 (68°)

Aritmetinés progresijos atveju situacija bus tokia:

*
I (I% ? ?+M _____ Q+(d1) 1?4 IQ+d*M Q+d*IM
01 1213 12¢%d  12%d+1 n

Siuo atveju irgi panaSiai gausime sary$j tarp pradinés skolos sumos ir inaso Q. Skai¢iuojame
pirmyjy mety inasy dabarting verte

A =0-(1+i)" +0-(1+i) > +..+0-(1+i)™" =Q-ay,
Antry mety ymoky dabartiné verté
A =0+M)-(1+i) " +(Q+M)-(1+i) " +..+(Q+M)-(1+i))* =(Q+M)-(1+i) " ag

skaiiuojame panasSiai kaip ir geometrinés progresijos atveju. Apskaiciave visy inaSy dabartines

i Toliau
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vertes jas sudedame, sutvarkome ir gauname tokia formulg

1—(1+l')_d'12 N=d-12 A\-12
A:Q' ——— 1+ a—— |[+M-(1+ .
(a”’ 1-(1+i) " (i) g, [+ M 1+1) 69)

(a -(1+2-(1+i)’12 +3-(1+0)™ +...+(d—1)-(1+i)’(d’2)'12)+d (14+1) M2 g

12]i n-d-12]i

Pasinaudoj¢ (18) iSraiSka uzrasysime i$ viso uz paskola sumokamy paliikany formule. Kaip ir
geometrinés progresijos atveju, i$ viso uz paskola sumokamy palikany suma sudarys dvi dalys:
lengvatinio periodo palikanos ir likusio paskolos termino paliikanos. Per lengvatini perioda

sumokama paliikany
Liengy = Q'(12—aﬁ\,- J+(+M)-(1+i)" -(12—% J+...

(70%
0+ (@-1) M) () fi2-a )
Likusio laikotarpio paliikanos bus lygios
Lige =(@+d-M)-(1+i)** l-12:d-a, | (70°)

Dabar panagrinékime pora pavyzdziy.

11 pavyzdys. 300000,00 Lt paskola reikia grazinti per 20 metus kas ménesi mokant inasus ir
priskaic¢iuojant paltikanas, esant 6% metinei normai. Paskola turi 5 mety lengvatini laikotarpi, per
kuri {naSai auga kas metai geometrine progresija su vardikliu 0,15.

Pasinaudojg¢ Siame skyrelyje gauta formule (67), gausime, kad pradinis {naSas
0 =1222,96 Lt

Taigi pirmuosius paskolos termino metus kiekviena ménesi mokésime po suma 1222,96 Lt.
Apskaiciave paltikanas uz pirma ménesi pagal (9) formulg

1, =300000-0,005=1500,00 Lt

Matome, kad inaso 1éSy nepakanka padengti net pirmo ménesio palikanoms. Tokiu atveju skirtumas
tarp inaSo ir palikany sumy yra pridedamas prie skolos likucio. Taigi turime skolos likucio
padidéjima. Tokia situacija yra vadinama neigiamu skolos padengimu arba neigiama amortizacija.
Skolos likutis antry mety pradzioje bus lygus

B, =300000+277,04 =300277,04 Lt

Kadangi visus pirmuosius metus inaso dydis daugiau nedidés, tai po kiekvieno mokejimo skolos
likutis didés, savo ruoztu didés ir periodo paliikany sumos. Antryju mety pradzioje inaso dydis
iSauga

1222,96-1,15 =1406,40 Lt

Po 1406,40 Lt suma mokésime iki antryjy mety pabaigos. Apskaiciave skolos likucio dydj pirmuyju
mety pabaigoje, gausime, kad skolos suma bus per vienerius metus iSaugusi iki

B, =303417,47 Lt

Apskaiciave antry mety pirmo ménesio paliikanas, gausime

1, =303417,47-0,005=1517,09 Lt

Matome, kad dar ir antryjy mety pradzioje tiirésime neigiama skolos grazinima, kadangi skirtumas
tarp inaso dydzio ir periodo paliilkany yra neigiamas.
Treciyju mety pradzioje skolos likutis bus iSauggs iki
B,, =304782,84 Lt
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Treciaisiais termino metais inaso dydis bus
1222,96-(1,15)° =1617,36 Lt
Paliikany suma uz pirma tre¢iyju mety perioda yra 1523,91 Lt. Taigi jau nuo tre¢iyjy mety mes
pradésime mazinti skolos likutj, kadangi inaSas jau yra iSauges tiek, kad jo dydis yra pakankamas,
kad ne tik padengty paliikanas, bet ir bty pradéta grazinti iSaugusi skolos suma.

Toliau inasai kiekvienais metais padidéja 1,15 karto iki pat $e$ty mety pradzios. Sestaisiais
metais iSauges inasas iki
1222,96-(1,15)° = 2459,81 Lt
i8lieka tokio pat dydzio iki paskolos termino galo.

Sios paskolos situacija vaizduojama paveiksle 22.

2500 —+

2000 —+

1500 ~

1000 —+

500 +

-500 -

Palikanos Graz. suma

Inasas

22 pav. Paskolos grazinimas pastoviyjy anuitety metodu, kai per lengvatinj perioda inaSai auga
geometrine progresija.

Palyging Sia situacija su situacija be lengvatinio periodo 12 pav., matome, kad skiriasi
grazinamos sumos, paliikany, inasy funkcijy elgesys tik laikotarpiu nuo 1 - jo iki 60 - jo perioduy, t.
y. tik per lengvatinj perioda. Pasibaigus lengvatiniam periodui funkcijy elgesys yra vienodas (aisku
funkciju reikSmeés skiriasi, bet elgiasi jos taip pat). Po lengvatinio periodo, {naSai yra pastovis,
meélyna ties¢ paveiksle, grazinamy skolos sumy funkcija yra iSgaubta (per lengvatini perioda ji buvo
laiptuota), palikany - jgaubta ir maz¢janti (per lengvatini perioda ji buvo didéjanti iki treciyjuy mety,
0 po to pradéjo mazéti).

Nuo treciyjy mety skolos likutis daugiau nebeaugs ir pradés mazéti. Taciau prading skolos suma
mes pradésime grazinti tik nuo 47 periodo, arba praéjus trims metams ir vienuolikai ménesiy,
kadangi
B,, =299774,73 Lt

Jeigu lyginsime ménesiniy {nasy dydzius, tuo atveju kai néra lengvatinio periodo, 2149,29 Lt, su
Sios paskolos inasais, tai matysime, kad {nasai mokami per lengvatini perioda yra mazesni, nei
standartinés paskolos inaSas. Pasibaigus lengvatiniam terminui, paskolos su lengvatiniu periodu
atveju mokésime didesnius inasus, t. y. po 2459,80 Lt kiekviena perioda.

Apskai&iave i§ viso uZ paskola sumokamas paliikanas, Pasinaudoje (68°), (68”), (68°) gausime
1 =241712,65 Lt

Palyging su i§ viso sumokama paltikany suma be lengvatinio periodo, pagal (18)
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1 =215830,36 Lt

Matome, kad paliikany suma dél lengvatinio periodo iSauga 25882,29 Lt.
Pastebésime, kad Siuo atveju iSauga ne tiktai paliikany suma, bet ir skolos suma, dél paskolos
termino pradzioje buvusio neigiamo skolos padengimo.

belengv

12 pavyzdys. 300000,00 Lt paskola reikia grazinti per 20 metus kas ménesi mokant inaSus ir
priskaiCiuojant palikanas, esant 6% metinei normai. Paskola turi 5 mety lengvatinj laikotarpi, per
kuri inasai auga kas metai aritmetine progresija su vardikliu 200.

Pagal (69) formulg, gauname, kad pradinio inaso dydis yra
0 =1380,50 Lt
Pirmuosius termino metus mokésime po 1380,50 Lt kas ménesi. ApskaiCiave pirmojo ménesio
paliikanas pagal (9) formulg
1, =300000-0,005=1500,00 Lt
matome, kad ir vel kaip ir geometrinés progresijos atveju turime neigiama skolos grazinima. Skolos
likutis po pirmujuy mety bus iSauges iki
B, =301474,13 Lt

Visus antruosius metus mokésime po
1380,50+200 =1580,50

Apskaiciaveg pirmojo antry mety ménesio paliikanas
1, =301474,13-0,005 =1507,37 Lt
gausime, kad inaSas yra jau pakankamai didelis, kad biity pradéta grazinti skola. Taip po 200 Lt augs
kiekvieny sekanciy mety jnaso dydis iki pat Sestyju mety. Sesty pradZioje iSaugusi imoka iki
1380,50+5-200 = 2380,50 Lt
iSliks nepakitusio dydzio iki termino pabaigos. Jeigu lyginsime inasu dydzius su paskolos be
lengvatinio periodo inaso dydziu 2149,29 Lt, tai ir vél matome, kad per lengvatini perioda nors ir
didé¢ja imokos, bet jos yra mazesnés nei standartinés paskolos atveju. Pasibaigus lengvatiniam
laikotarpiui, standartinés paskolos imoka jau tampa mazesné, lyginant su lengvatinio periodo
paskolos inasu.

Siuo atveju, prading skola pradésime grazinti tik nuo 27 - jo periodo, arba pra¢jus dviem metams
ir trim ménesiams nuo paskolos termino pradzios, kadangi skolos likutis
B,, =299734,97 Lt

Aritmetinés progresijos atveju, i§ viso uz paskola sumokama palikany suma, pagal (68°), (70,
(70°) iSauga iki
1 =235319,50 Lt
kuri lyginant su standartinés paskolos paltikany suma yra 19489,14 Lt didesné.

Pradzioje buvo minéta, kad lengvatinis periodas susSvelnina nuokrypio problema. Nuokrypio
problema Siose paskolose Siek tiek skiriasi nuo nuokrypio problemos standartinése pastoviyju
anuitety paskolose. Nominalils {nasai per lengvatini perioda kyla staigiai (laiptine funkcija), tuo tarp
realis kyla nedaug. 23 paveiksle vaizduojama 10 pavyzdzio salygomis, lengvatinio periodo ir
atitinkamos be lengvatinio periodo paskolos inasy realiy ir nominaliy ver¢iy palyginimas, kai
metinis infliacijos tempas 3%.
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1500 -

1000 -
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1 51 101 151 201

Lengv. paskola, realus Lengv. paskola, nominalus

——— Stand. paskola, realus Stand. paskola, nominalus

23 pav. Paskolos su lengvatiniu periodu ir standartinés paskolos inasy realios ir nominalios
verciy palyginimas.

Paveiksle 23 matome, kad lengvatinés paskolos atveju nuokrypio problema yra ne tokia didelé
nei standartinés paskolos atveju. Lengvatinés paskolos inasy po lengvatinio periodo reali verté yra
didesné, nei standartinés paskolos atitinkamy inasu realioji verté, kadangi nominaliis inasai po
lengvatinio periodo yra didesni.

Pavyzdziuose susidiiréme su vienu neigiamu Siy paskoly bruozu neigiamu skolos padengimu
pirmaisiais paskolos termino metais, ko pasekmé yra padidéjusi skolos suma, t. y. tenka grazinti
didesn¢ skolos suma. Nagrinétuose pavyzdziuose, geometrinés progresijos atveju tenka grazinti
4782,84 Lt, o aritmetinés progresijos atveju 1474,13 Lt didesnes sumas. Tuo paciu tolsta pradinés
skolos padengimo pradzia. Matéme, kad geometrinés progresijos atveju, pradiné skolos suma
(300000 Lt) pradedama grazinti tik nuo 47 periodo, o aritmetinés - nuo 27 periodo. AisSku galima
1Svengti Sio neigiamo skolos padengimo. Nagrinéty paskoly salygomis tereikéty sumazinti progresijy
vardiklius z ir M, arba sumazinti paskolos paliikany norma i, arba sutrumpinti paskolos trukme n,
arba sutrumpinti lengvatinio periodo trukme 12*d. Taciau bet kuris i§ sitilomu pakeitimy sumazinty
1§ viso uz paskola sumokamuy paliikany suma.

Pagrindiné salyga, kuri turi biiti patenkinta siekiant i§vengti neigiamo skolos padengimo yra
0=1,

t. y. pradinis inaSas turi biiti ne mazesnis nei pirmo periodo palikanos. Geometrinés progresijos
atveju, iSsireiske¢ Q i8S (67) formulés, isirase | nelygybg ir sutvarke turésime

1_[(1:;2]%1_(1:1')”. 1_[(11++i;2]d (1+2)’

1_1;212 (1+:)
(1+i)
Jeigu parinksime z, d, n ir i taip, kad biity tenkinama gautoji neligybé, tai tuomet neturésime
neigiamo skolos padengimo. [siras¢ pavyzdzio 10 duomenis, gausime, kad kairioji neligybés pusé

<1
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yra lygi 1,2265. Taigi nelygybé netenkinama ir todél turéjome paskolos termino pradzioje neigiama
paskolos padengima.

Pana$iai galime gauti nelygybe ir aritmetinés progresijos atveju, tereikia pasinaudoti (69)
formule.

Kokios lengvatinio periodo paskolos pasekmés skolintojui? Visy pirma, dél neigiamo skolos
padengimo, iSaugusi skolos suma didina rizika, kad skolininkui nepavyks grazinti skolos. Siekdami
sumazinti §ig rizika, skolintojai praSo Siek tiek didesnio pradinio inaso. Ironiska, bet tas laiméjimas,
kuri skolininkas gauna mokédamas maZesnius pradinius inasus yra kompensuojamas skolintojui tuo,
kad paskolos gavéjas turi sumoketi daugiau paskolos sudarymo momentu. Taip pat skolininkas
susiduria ir didesne paltikany normos rizika, nei standartinés paskolos atveju. Lengvatinio periodo
tipo paskolos yra jautresnés paliikany normos kitimui nei pastoviyjy anuitety metodo paskolos. Jeigu
paliikany normos pakyla vir$ sutarties paltikany normos, tai paskolos su lengvatinio periodu verté,
tikétina, kad nukris labiau nei standartinés paskolos, esant tokio pat dydzio pradinei skolai. Kadangi
termino pradzioje, lengvatinio periodo paskolos atveju mes turime skolos liku¢io didéjima.
Skolintojas, kad kompensuoty Siuos nuostolius, gali nustatyti Siek tiek aukStesng paliikany norma,
nei kad biity standartinés paskolos atveju.

Dabar paziirékime koka itaka lengvatinis periodas turi tiems periodams, pradedant kuriais
grazinamos skolos suma jmokoje tampa didesné uz periodo paliikanas ir skolos likutis tampa
mazesnis uz pus¢ pradinés skolos sumos. Aisku, kad dél neigiamo skolos padengimo paskolos
termino pradzioje laiko momentas, kai bus graZinta pusé skolos tols, t. y. lengvatinés paskolos atveju
puse skolos grazinsime véliau nei standartinés pastoviyju anuitety paskolos atveju.

Norédami suzinoti, kaip elgsis laiko momentas pradedant kuriuo paliikanos tampa mazesnés uz
grazinama suma periodo inaSe pasinaudosime 24 paveikslu.

140000 +

120000 - e

100000 + e o
80000
60000
0000 17

20000

0 1 1 |

------- Grazinama skolos suma Palikanos

Lengvatinés paskolos paliakanos ~ ------- Lengvatinés paskolos graz. suma

24 pav. Periody pradedant kuriais grazinama suma tampa didesn¢ uz paliikanas jmokoje,
palyginimas lengvatinés paskolos, kai imokos per lengvatinj laikotarpi auga geometrine progresija ir
standartinés pastoviyjy anuitety paskolos atvejais.

Paveiksle 24 vaizduojama 300000 Lt skolos padengimo su 6% metine paliikany norma per 20
mety lengvatinés 5 mety paskolos, kai imokos per lengvatinj laikotarpi auga geometrine progresija,
meélyna spalva, ir standartinés paskolos, be lengvatinio periodo, rausva spalva, atvejai. Stambesné
atitinkamos spalvos vertikali linija nurodo ieSkomo periodo padéti paskolos termine. Matome, kad
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dél lengvatinio periodo tik Siek tiek anksciau grazinama suma taps didesné uz periodo paliikanas
imokoje, lengvatinés paskolos atveju.

I1I1.2. KINTAMU ANUITETU METODO LENGVATINIS PERIODAS
(ELASTINGAS KREDITAS)

Nagrinédami linijini metoda matéme, kad pirmieji mokéjimai yra labai dideli, o tai skolininkui
yra neparanku. Siekiant sumazinti skolininkui pirmuy moke¢jimy nasta ir linijinio metodo atveju gali
buti suteikiama lengvatiné paskola. Lengvatinio laikotarpio metu, daliniai skolos grazinimai
skai¢iuojami ne nuo visos skolos sumos A. Pasibaigus lengvatiniam periodui, daliniai graZinimai
skaic¢iuojami skolos likuti padalijus likusiam paskolos terminui po lygiai.

Nagrinésime tik 5 arba 10 mety trukmés lengvatinio laikotarpio paskolas, kai lengvatinio
laikotarpio daliniai grazinimai skai¢iuojami nuo pusés skolos sumos, taip vadinama elastinga
kredita.

Per pirmus penkis ar deSimt mety daliniai kredito grazinimai nustatomi lygiomis dalimis tik nuo
pusés suteiktos paskolos sumos. Pasibaigus Siam periodui, kredito likutis iSdalijamas lygiomis
dalimis kas meénesi, likusiam kredito terminui. Linijinio metodo atveju, visa kredito suma
paskirstoma lygiomis dalimis visam kredito laikotarpiui. Elastingo kredito paliikanos skai¢iuojamos
lygiai taip pat kaip ir linijinio metodo atveju, nuo negrazintos skolos sumos.

Vienu periodu grazinamos skolos suma per lengvatini laikotarpi
P:Pk:i k=1,d (71)

2-n

Pastebésime, kad Siuo atveju d reiskia visa lengvatinio periodo trukme periodais. Pasibaigus
lengvatiniam terminui, vienu periodu grazinsime
P:Pk:A_—M k=d+1,n (72)

n—d

Skaiciuojant kiek i§ viso uz paskola sumokame nuo p - ojo iki q - ojo periody reikés iSskirti trys
galimus atvejus. Mums §iuo atveju svarbi laikotarpio nuo p - ojo iki q - ojo periodu vieta paskolos
termine. ISkirsime tris atvejus:

a) tiek p, tiek ir q reikSmeés patenka i lengvatini perioda, t. y. 0<p+1<q<d;
b) tiek p, tiek ir q yra uz lengvatinio periodo riby, t. y. d<p+1<q<n;
c) p patenka i lengvatinj perioda, o q yra uz lengvatinio periodo, t. y. 0<p+1<d<q<n.

a) Todeél jeigu 0<p+1<qg<d, tai imoky suma pasinaudojus (71), bus

Ry = S0 =P g pridap) 1220 e ai o) )

k=p+1

b) Jeigu d<p+1<q<n, tai sumokéta suma uz perioda nuo p+1 - jo iki q - ojo periodu, atsizvelgus i

(72), bus
q 1 —
R:, = YR, = (q—p)-(P-(l+i-(d+1)—$j—d-P-i+A-ij (74)
k=p+1

c) Jeigu 0<p+1<d<q<n, tai sumokama suma sudarys dvi dalys, viena dalis bus nuo p - tojo iki d -
tojo perioduy, skai¢iuojama panaudojus (71) iSraiska, o kita bus nuo d - ojo iki q - ojo periody
panaudojus (72). Taigi turésime
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q < N . D l-p-d .
Ri =D R+ >R =4Ai(g-p)+P-(d-p)|1+——i|+

k=p+l k=d+1 2

+(n—d)-(P-(l+¥-ij—d-l_3-i]

Dabar panagrinékime pavyzdi ir palyginkime elastinga kredita ir linijini metoda.

(75)

13 pavyzdys. 300000,00 Lt skola turi biiti grazinta lygiomis dalimis per 20 mety esant 6%
metinei paliikany normai ir
a) 5 mety lengvatiniam periodui;
b) 10 mety lengvatiniam periodui;
c) be lengvatinio periodo.

Pasinaudoj¢ gauta formule (71) gauname, kad per lengvatini perioda mes graziname kiekviena
meénesj tik po 625,00 Lt, o standartinio linijinio metodo atveju, pagal (46), po 1250 Lt. Kadangi
visais trim atvejais skolos suma yra tokio pat dydzio, t. y. pirmyjy mety pradzioje skolos likucio
dydziai sutampa, tai sutaps ir paliikany sumos sumokamos pirmuoju moké&jimu. Todél aiSku, kad dél
mazesniu grazinamos vienu periody skolos sumy mazesnius inaSus mokésime abieju lengvatiniy
paskoly atveju, beje pirmasis {naSas 5 mety lengvatinio laikotarpio paskolos bus tokio pat dydzio,
kaip ir 10 mety lengvatinio periodo paskoloje. Panagrin¢kime 25 paveiksla, kuriame pavaizduoti
periodiniai mokéjimai kiekvienos paskolos atveju.

3500 +
3000 +

2500 +

2000 \J\l

1500 +
1000 +

500 +

0

1 51 101 151 201

Inasas, d=60

Inasas, d=120 Inasas, d=0

25 pav. Periodo inasy palyginimas paskolos su 5 mety, 10 mety lengvatiniu laikotarpiu ir be
lengvatinio laikotarpio atvejais.

Pastebésime, kad kai d=12*5=60, t. y. turime 5 metu lengvatini perioda, d=120 - 10 mety
lengvatinj perioda, o d=0 - standartinj kintamy anuitety metoda.

Paveiksle 25 matome, kad per pirmuosius 5 metus linijinio metodo inasai yra didziausi lyginant
visy triju paskoly inasuy dydzius. Beje, abieju lengvatiniy paskolu imoku dydziai sutampa. Kadangi
kaip jau buvo minéta, vienu periodu grazinamos skolos sumos dydis priklauso tik nuo pradinés
skolos dydzio ir paskolos trukmés n, (o Sie dydziai abiejy lengvatiniy paskoly atveju sutampa), tai
sutaps ir vieno periodo graZzinama skolos suma per pirmuosius 5 paskolos termino metus. Aisku, kad
tuomet sutaps ir atitinkami skolos likuciai, todél sutaps ir pirmu penkiy mety periodo paliikany
sumos, ko pasekmegje ir turime lygias jmokas.
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Inasy situacija keiCiasi per sekancius 5 metus, t. y. per laikotarpi nuo 6 - ty iki 10 - ty mety.
Lengvatinés 10 mety paskolos atveju, bei linijinio metodo atvejais ir toliau graziname per viena
perioda atitinkamai po 625,00 Lt ir 1250,00 Lt sumas. Tuo tarpu 5 metuy lengvatingje paskoloje
lengvatinis terminas jau yra pasibaiggs ir vienu periodu grazinamos skolos suma pagal (72) Sokteli
iki
P =1450,00 Lt,
dél to, Sios paskolos atveju turime didziausius inaSus lyginant su kitais dviem atvejais. Maziausias
imokas ir tolia mokame lengvatinés 10 mety paskolos atveju.

Vel situacija pasikei¢ia pradedant 11 paskolos termino metais, t. y. pasibaigus lengvatiniam
laikotarpiui ir lengvating¢je 10 mety paskoloje. Lengvatinés 10 mety paskolos atveju, buve patys
maziausi {nasai nuo 11 mety tampa didziausiais, kadangi per viena perioda grazinamos skolos suma
1Sauga pagal (72), iki
P =1850,00 Lt
Tuo tarpu linijinio metodo imokos paskolos termino pradzioje buvusios didziausios, nuo vienuolikty
paskolos termino mety tampa maziausiomis. Kaip matome paveiksle tokia situacija islieka iki
paskolos termino pabaigos.

Dabar panagrinékime per viena perioda sumokamas paliikany sumas.

1600 —
1400

1200 \
1000 -+

600

1 51 101 151 201

5 m ety lengvatinis periodas 10 m ety lengvatinis periodas

Be lengvatinio periodo

26 pav. periodo paliikany sumy Elastingo kredito su 5 mety, 10 mety ir linijinio metodo atvejais,
palyginimas.

Paveiksle 26, 1 - 5 - iais metais maziausias palikany sumas mokésime standartinio kintamy
anuitety metodo atveju, kadangi tuo laikotarpiu grazinamos per viena perioda skolos sumos Siame
metode yra didZiausios, tuo paciu skolos likutis pradedant antruoju periodu bus maziausias lyginant
su kitais dviem atvejais. D¢l vienodo dydzio periodo grazinamu skolos sumuy abiejy lengvatiniy
paskoly skolos likuciai kaip jau buvo minéta sutampa, tai aisSku, kad sutaps ir periodo paliikany
sumos. Pastebime, kad kuo anksc¢iau pasibaigia lengvatinis periodas, tuo anksc¢iau iSauga vieno
periodo grazinama suma, tuo mazesnes paliikanas pradedame mokéti. 6 - 10 - ais paskolos termino
metais, lengvatinio 5 mety kredito atveju paliikanos jau yra mazesnés uz atitinkamas 10 mety kredito
paliikanas, bet vistiek, didesnés uz linijinio metodo paliikanas. Pastebésime, kad tik pasibaigus
lengvatiniam periodui, paliikany grafikai, elastingo kredito atveju, staigiau pradeda mazéti, t. y.
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sumazéja kampas tarp palukany grafiky ir abscisiy asies. Linijinio metodo periodo paliikanos yra

maziausios per visa paskolos termina, didziausios - 10 mety elastingo kredito atveju.
Apskaiciuosime kiekvienu atveju i§ viso uz paskola sumokamas sumas. Tam pasinaudosime

(75), paéme joje p lygu nuliui, o q lygu n, ir (58). Gausime, kad standartinés paskolos atveju yra

S g =480750,00 Lt

5 mety lengvatinis periodas padidina suma iki

S, =503250,00 Lt,

0 10 mety - iki
S, 10 =525750,00 Lt

Kaip matome, lengvatinio periodo termino dydis turi itakos uz paskola sumokamu sumy dydziui.
5 mety lengvatinis periodas padidina sumokama suma 22500,00 Lt, o lengvatinis 10 mety laikotarpis
net 45000,00 Lt lyginant su standartiniu linijiniu metodu.

Lengvatinio laikotarpio trukmé neturi jtakos per lengvatini perioda vieno periodo grazinamos
skolos sumos dydziui, t. y. daliniai skolos dydziai per visa lengvatini perioda yra tokio pat dydzio
tiek ir 5, tiek ir 10 mety lengvatinio termino atveju.

Lyginant skolos likucius gausime vaizda panaSuy i paliikanuy paveiksla 26 (kadangi periodo
paliikanos yra fiksuotos paliikany normos ir skolos likucio sandauga).

Akivaizdu, kad dél to kad per lengvatinj perioda grazinamos per viena perioda skolos suma yra
skaic¢iuojama tik nuo puses skolos sumos, tai periodas pradedant kuriuo busime grazing pusg skolos
tols 1 desing lyginant su standartiniu kintamy anuitety metodu. Kadangi standartinés paskolos atveju,
mes buvome gave, kad pusé skolos bus grazinta po pusés paskolos termino, tai elastingo kredito
atveju pusé¢ skolos bus grazinta antroje paskolos termino pusé¢je. Kuo ilgesnis bus lengvatinis
terminas, tuo véliau grazinsime pusg skolos.

Nagrinéto pavyzdzio salygomis pasiziiirésime, kokia itaka lengvatinis laikotarpis turi tam
paskolos termino periodui pradedant kuriuo periodo inaSe palikany suma tampa mazesné¢ uz
grazinamos skolos sumas. Pasinaudosime 27 paveikslu.

Paltkanos, &=60 ------- Graz. suma, d=60
------- Graz. suma, d=120

Paltkanos, d=120
Paltkanos, d&=0  ------- Graz. suma, d=0

27 pav. Paskoly periody, pradedant kuriais grazinamos skolos suma jmokoje tampa didesné uz
periodo paliikanas, palyginimas elastingo kredito su 5 mety, 10 mety ir linijinio metodo atvejais.

Paveiksle 27 storesne atitinkamos spalvos vertikalia linija nurodo nagrinéjamo periodo padéti
paskolos termine. Taigi anksc¢iausiai grazinamos skolos suma taps didesné uz periodo paliikanas
standartinio linijinio metodo atveju, raudona linija. Ilgéjant lengvatiniam periodui, laiko momentas,
kai paltikanos taps mazesnés uz periodo grazinamas sumas tolsta i deSing. Pastebésime, kad
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Elastingo kredito atveju, tik pasibaigus lengvatiniam laikotarpiui, grazinama skolos suma periodo
imokoje i$ karto tampa didesné uz periodo paliikany suma.

Elastingo kredito atveju, kaip ir lengvatinéje pastoviyju anuitety paskoloje, yra mazesnés
nuokrypio problemos lyginant su standartinémis paskolomis, §iuo atveju su linijiniu metodu.
Kadangi paskutinieji inasai yra didesni, nei linijinio metodo, tai ir ju reali verté¢ bus didesne.
Pazvelge 1 28 paveiksla, pastebésime, kad nuokrypio problema skolintojui ,,Svelnéja” ilgéjant
lengvatiniam terminui. Paveiksle 26 matome 300000,00 Lt skolos padengimo situacija, kai metiné
palikany norma 6% (kuri apima 3% meting infliacija), paskolos terminas 20 mety, o imokos
mokamos kas ménesi. Matome, kad paskutiniyju imoky reali verté yra didesné 10 mety lengvatinés
paskolos atveju, nei 5 mety lengvatinés paskolos.

3500
3000 -
2500 -
2000 -
1500 +
1000 +

500 -

1 51 101 151 201
Realus, d=60 Realus, d=120

Nominalus, d=60 Nominalus, d=120

28 pav. Nuokrypio problema Elastingo kredito su 5 ir 10 mety lengvatiniais periodais.

Dabar palyginsime pastoviyjuy anuitety paskola su lengvatiniu periodu, per kuri imokos auga
geometrine progresija, pastoviyjy anuitety metoda be lengvatinio periodo, linijini metoda ir elastinga
kredita. Nagrinékime pavyzdi.

14 pavyzdys.300000 Lt skola grazinama per 20 mety esant 6% metinei palikany normai, kas
ménesi mokant inasus. Paskolos grazinimo biidai:
a) elastingas kreditas su 5 mety lengvatiniu periodu;
b) standartinis linijinis metodas (be lengvatinio periodo);
c) anuitety metodas su 5 mety lengvatiniu periodu (geometrinés progresijos
vardiklis 0,15);
d) standartinis pastoviyjy anuitety metodas (be lengvatinio periodo).

Norédami palyginti Siuos keturis paskolos grazinimo biidus pradékime nuo periodo imokuy.
Elastingo kredito atveju pradiné imoka bus atsizvelgus 1 (71) lygi
R =2125,00 Lt
Standartinio linijinio metodo pradinis inaSas
R" =2750,00 Lt
Lengvatinio pastoviyjy anuitety metode bus
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Rl =1222,96 Lt
Ir standartinio pastoviyjy anuiteto vieno periodo imoka yra
RP*" =2149,29 Lt

Matome, kad maziausias pirmasis inasas yra lengvatinio anuitety metodo atveju. Sekancias jmokas
galésime palyginti pasinaudoj¢ 29 paveikslu.

3000 +

2500 xl\

2000 +

1500 +

1000 +

1 51 101 151 201

Elastingas kreditas, d=60
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29 pav. Periodo {naSy palyginimas, elastingo kredito, lengvatiné pastoviyjy anuitety ir
standartiniy pastoviyju bei kintamy anuitety paskoly atvejais.

Kaip matome, pradZioje maziausi inasSai yra anuitety metode su lengvatiniu periodu. Pirmieji
standartinio anuitety metodo ir elastingo metodo inaSai beveik sutampa, o toliau elastingo kredito
inasai maZzéja, kai pastoviyjy anuitety - nekinta. Pasibaigus lengvatiniam periodui, elastingo metodo
imokos tampa pacios didziausios. Anuitety metodo su lengvatiniu periodu, prag¢jus pirmiems
penkiems paskolos termino metams - vis dar maZesni uz linijinio metodo inasus, bet didesni uz
standartinio pastoviyjy anuitety metodo. Linijinio metodo {nasai pradzioje paskolos termino buvg
didZiausi véliau, pasibaigus lengvatiniam laikotarpiui, tampa maZesni uz elastingo kredito {nasus ir
lengvatinio anuitety metodo inasus, o nuo 98 - jo - ir uz standartinio pastoviyjy anuitety metodo
inasus. Taigi paskolos termino pabaigoje linijinio metodo {naSai yra maziausi. Elastingo kredito
inasai, pasibaigus lengvatiniam periodui, pasiekg savo didziausia reikSmg pradeda ir veél mazéti nuo
104 - jo periodo tapdami mazesniais uz lengvatinio anuitety metodo, o nuo 147 - jo periodo - ir uz
standartinio pastoviyjy anuitety metodo inasus. Paskolos termino pabaigoje didziausi yra lengvatinio
anuitety metodo jnasai.

Naudosimés paveikslo 29 duomenimis, kad nustatyti periodu inasuy pusiausvyros periody elgesi.
Lygindami standartinius anuitety ir linijini metodus matéme, kad periodo inaSy pusiausvyros
periodas, t. y. laiko momentas pradedant kuriuo kintamy anuitety imoka tampa mazesné uz
pastoviyjy anuitety imoka, yra lygus 98, o palyging lengvatini anuitety metoda su elastingu kreditu
gausime, kad pirmasis pusiausvyros periodas — 49 t. y. nuo 49 periodo elastingo kredito jmokos taps
mazesnés uz lengvatinio pastoviyjy anuitety jmokas. Pasibaigus lengvatiniam terminui, lengvatinés
pastoviy anuitety paskolos {naSas tampa vél mazesnis uz elastingo kredito, o nuo 104 periodo ir vél
lengvatinés pastoviyjy anuitety paskolos imoka tampa didesné uz elastingo kredito. Taigi dél
lengvatinio periodo turime net tris {nasy pusiausvyros periodus. Nagrinédami tik anuitety metoda ir
elastingg kredita matome, kad turime du pusiausvyros periodus. Pirmasis pusiausvyros periodas - 61,
t. y. 1§ karto po lengvatinio periodo pabaigos. Antrasis, lyginant su kitais atvejais, bus toliausiai {
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desing pasislinkes ir bus lygus 147, t. y. nuo 147 periodo pastoviyju anuitety imoka taps didesne uz
elastingo kredito.

Norédami palyginti kiekvienu atveju per visa paskolos termina sumokamas sumas pasinaudosime
(75), (68*°), (58) ir (17) formulémis. Rezultatus vaizduoja 30 diagrama.

560000
515830,36

340000 503250,00

0] I I
il ‘HH “H ‘

500000 - ““H

480000 4 48075000
460000

440000

[m Elastingas kreditas, d=60 O Linjinis metodas

Bl Anuitety metodas, su lengv. per. d=60 E Anuitety metodas

30 pav. Per visa paskolos terming uz paskola sumokamu sumy palyginimas, Elastingo kredito,
lengvatinés pastoviyjy anuitety ir standartiniy pastoviyjy ir kintamy anuitety paskoly atvejais.

Paveiksle 30 matome, kad ,brangiausias” skolininkui, Siuo atveju, yra pastoviyjy anuitety
metodas su lengvatiniu periodu, o ,,pigiausias” - linijinis metodas. Pastebésime, kad Siuo atveju
elastingas kreditas pareikalauja i§ skolininko maziau 1€éSy nei standartinis pastoviyjy anuitety
metodas, bet daugiau nei kintamy anuitety paskola.

Lengvatinio anuitety metodo privalumas Siuo atveju yra tas, kad paskolos termino pradzioje
InaSai yra maziausi, o anuitety metodo - visa terming jnasai yra pastovis.

Pastebésime, kad elastingo kredito atveju, skirtingai nei anuitety metode su lengvatiniu periodu,
naSy, mokamy per lengvatinj perioda, dydziui lengvatinio periodo dydis itakos neturi.

Elastingo kredito ir lengvatinés pastoviyjy anuitety paskolos privalumas skolininkui akivaizdus -
mazesni pradiniai jnasai. Tai yra svarbu, nes paskolos termino pradzioje tikétina, kad skolininkas
neturés daug piniginiy 1éSy. Skolintojui Siy metody privalumas galéty biiti tas, kad yra Siek tiek
suSvelninama nuokrypio problema. Kadangi paskutiniai inasai yra didesni nei linijinio metodo
atveju, tai ir juy dabartinés vertés bus didesnés.

Lengvatinio periodo paskoly pagrindinis trukumas skolininkui - per paskolos termina sumokama
daugiau paliikany nei atitinkamy paskoly be lengvatinio periodo atvejais. Sumokamy paliikany suma
priklauso ir nuo lengvatinio periodo dydzio. Lengvatinio periodo paskoly truikumas skolintojui yra
tas, kad jo dydis tolina momenta, kai bus grazinta pusé¢ paskolos sumos, t. y. létina pacios skolos
grazinima, taip didindamas skolos negrazinimo rizika vélesniais termino periodais lyginant su
atitinkamais standartiniais metodais.

Elastingo kredito ir lengvatinés pastoviyjy anuitety paskolos atvejais yra susiduriama su didesne
paliikany normos rizika. Sio tipo paskolos bus jautresnés paliikany normos kitimui nei standartinis
pastoviyju anuitety ar linijinis metodas. Jeigu rinkos paliikany norma pakils vir§ sutarties palikany
normos, tai lengvatiniy paskoly verté (dé¢l didesnio atitinkamo periodo skolos likuc¢io) nukris laibiau
nei linijinio ar pastoviyju anuitety metodo paskolos verte.

Lengvatinio periodo paskolas renkasi zmonés, kurie tikisi, kad ju pajamos ateityje kils, kadangi
lengvatitinés paskolos atveju didesnes sumas tenka mokéti pasibaigus lengvatiniam terminui.
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IV.KINTAMA PALUKANU NORMA

Iki Siol visose nagrinétose situacijose turéjome pastovig meting palikany norma, t. y. palikany
norma nekito per visa paskolos termina. TacCiau, atsizvelge, 1 bankuy sitilomas paskolos suteikimo
salygas, matome, kad gali buti taikoma fiksuota (arba kintama mety palikany norma, kuri
nepriklauso nuo kredito laikotarpio ir nustatoma suteikiant kredita, o véliau kiekvienais metais
koreguojama kas 3, 6 arba 12 ménesiy, atsizvelgiant i atitinkamos trukmés VILIBOR (Vilniaus
Tarpbankin¢é Palikany Norma).

Kintamos paliikany normos atveju paliikany norma sudaro dvi dalys: pastovioji dalis, kurig
nustato kiekvienas bankas ir ji nekinta, bei kintama dalis kuri ir yra koreguojama atsizvelgiant
VILIBOR arba LIBOR (Londono Tarpbankiné Palikany Norma). Per paskolos grazinimo laikotarpi
kintama paltikany norma gali ir padidéti, ir sumazéti. Paprastai kintama paliikany norma biina
mazesné uz pastovigja. Kintamoji norma gali per paskolos grazinimo laikotarpi smarkiai iSaugti ir
pralenkti pastovia norma, bet gali pastovios ir nepasivyti. Taigi paskolos su kintama paliikany norma
pasirinkimas susijes su tam tikra rizika. Skolininkas ja renkasi tikédamasis, kad kintama norma
nepasivys pastovios, arba blogiausiu atveju bent jau jos nepralenks. Rinkdamasis pastovia meting
paliikany norma skolininkas garantuoja sau, kad per visa skolos termina paliikany norma nesikeis.

Siame skyrelyje apzvelgsime kintamos palikany normos atvejj tick pastoviyjy, tiek ir kintamuy
anuitety metoduose. Nagrinésime atveji, kai palikany norma per paskolos terming tik augs, t. y.
prasciausia atveji skolininko atveju. Kad biity paprasciau laikysime, kad paliikany norma padidéja
vienodu dydziu kiekvieny mety pradzioje.

Lygindami du paskolu grazinimo metodus mes, esant vienodoms paskoly suteikimo salygoms,
graziname tokio pat dydzio skola, tuomet skirtumas, tarp i$ viso uz paskola, per visa paskolos
laikotarpi, sumokamy sumy, atsiranda dél sumokamu palikany sumy skirtumo. Todél Siame
skyrelyje ir i§vesime tik formules paliikanoms.

Atsizvelge 1 (45) paskolos trukmés iSraiSka, pastebésime, kadangi paskola yra iSduota M mety
terminui, tai paliilkany norma per visa paskolos termina augs M karty. [veskime tokius zyméjimus:

i, -k -tyuy mety periodo paliikany norma;

Ai - dydis, kuriuo padidéja periodo paliikany norma;
R* -k - tyju mety periodo imokos dydis;

I* - paliikany suma uz k - tuosius metus.

Laikysime, kad paliikany norma did¢ja kas metai, todéli vieneriy mety periodo paliikany norma
galime apibréZti taip

i, =i, +(k—1)-Ai (76)
Uz paskola per visa terming sumokama paliikany suma sudarys M paliikany sumuy, t. y.
I=1"+1"+..+1" (77)
Apskaiciuosime k - tyju mety paliikany sumos dydi. Pasinaudoj¢ (9) formule turésime, kad
12:k 12k
k . k
r= 1=12-(Zk:1§+11 =R 1=12(Zk:1)+1 e

Sutvarke iSraiska, pasinaudoj¢ geometrinés progresijos formule gausime, kad per k - tuosius metus
sumokésime paliikany

=R f2=+,) "y ) (78)

Kintamy anuitety atveju, kaip jau ne karta buvo minéta, vieno periodo graZinamos skolos sumos
dydis nepriklauso nuo palikany normos dydzio, o priklauso tik nuo paskolos termino n, todél vienu
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periodu grazinamos skolos suma P bus tokio pat dydzio kaip ir kintamy anuitety paskoloje pastovios
paliikany normos atveju. Kintama paliikany norma neturi itakos vieno periodo grazinamos skolos
sumos dydziui. Pasinaudoje¢ Siuo rezultatu galésime apskaiciuoti ir paliikany suma sumokama per k -
tuosius metus.

Kintamy anuitety atveju skaiciavimus atliksime panasiai, kaip ir pastoviyju anuitety metode, tik
pasinaudosime (49) skolos likucio iSraiSka ir aritmetinés progresijos formule. K - taisiais metais
sumokama paliikany

64

(2-n-24-k+13) (79)

Panagrinésime konkreCia kintamos paliikany normos situacija tiek kintamy, tiek ir pastoviy
anuitety metoduose.

15 pavyzdys. 300000,00 Lt paskola reikia padengti per 20 mety kas ménes; mokant skolos
grazinimo nasus ir paliikanas. Paskola grazinama
a) vienodais jnasais;
b) lygiomis skolos dalimis.
Sutarties sudarymo momentu buvo nustatyta 4,5% metiné palikany norma, kas metai §i metiné
palikany norma padidéja po 0,1%.

Pradékime nuo pastoviyjy anuitety metodo. Salygoje duota, kad pirmyjy mety periodo paliikany
norma
i, =0,00375
Grazindami skola vienodais inasais pirmuosius paskolos termino metus pagal (5), mokésime po
suma
R 300000-0,00375

1-1,003757*%

Paltikanos uz pirma ménesj pagal (9) yra

1, =300000-0,00375=1125,00 Lt
Paémg inaSo ir pirmojo periodo paliikany skirtuma, gausime, kad pirmuoju mokéjimu graziname
suma

P, =1897,95-1125,00 =772,95 Lt

Toliau skai¢iuojame panasiai kaip ir pastovios paliikany normos atveju iki antryjy mety pradzios.

Antry mety pradzioje padidéja metiné palikany norma dydziu 0,1%, tada antraisiais termino metais
periodo paliikany norma bus

i, =0,00375+ 0001 _ 0,0038

=1897,95 Lt

Vel reikia perskaiciuoti periodo imokos dydi. Naudosimés (5), paémg joje vietoje pradinés skolos
sumos A, skolos likuti po pirmuyjy mety Bj,, vietoje palikany normos i; palikany norma - i, o
vietoje paskolos termino n, likusi paskolos terming - n-12. Tuomet turésime, kad

2 _ By, -1,
1-(1+7,)""
Toliau visi skaiCiavimai atlieckami kaip ir pirmaisiais paskolos termino metais, tik naudojant
paliikany norma i, iki treciyjy mety. Treciyju mety pradzioje vel padidiname paliikany norma pagal
(76), perskaiciuojame imokos dydi. Taip skaic¢iuojame iki paskolos termino pabaigos.
Rezultatus pateiksime 31 paveiksle.

=1913,50 Lt
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31 pav. Skolos padengimas vienodais inasais, kintamos paliikany normos atveju.

Paveiksle 31 matome, kad paliikany ir grazinamu skolos sumu funkcijy elgesys yra Siek tiek
kitoks nei pastovios paliikany normos atveju. Paliikany sumos mety bégyje mazéja, bet sekanciu
mety pradzioje, padid¢jus paliikany normai, padid¢ja. Toliau ir vél mazéja iki sekanciy metu
pradzios. Grazinamy skolos sumy atveju situacija yra prieSinga. Vieny metuy bégyje graZinamos
sumos didéja, taciau sekanc¢iy mety pradzioje jos sumazéja. Taigi mety bégyje tiek palikany, tiek ir
grazinamos skolos sumos funkcijos elgiasi kaip ir pastovios paliikany normos atveju, taciau
kiekvieny mety pradzioje - elgesys skiriasi. Skiriasi ir jnasy funkcijos. Pastovios paltikany normos
atveju tur¢jome ties¢, tuo tarpu dabar turime laiptuota funkcija. Vieneriy mety bégyje inasy
funkcijos elgiasi vienodai, t. y. yra pastovios, bet kintamos paltikany normos atveju, kiekvieny mety
pradzioje periodo imoka Siek tiek padidéja, o toliau visus metus nekinta. Paskaiciavus skirtuma tarp
pirmyju ir paskutiniyjy mety imoky, gausime 168,93 Lt. Tad, jeigu palikany norma kas metai
padidéja po nedaug, tai skirtumas tarp periodo imoky bus palyginti ne didelis.

Dabar pereikime prie kintamy anuitety metodo. Kadangi kaip jau buvo minéta, periodu
grazinamos skolos sumos dydziui kintama paliikany norma jtakos neturi, tai periodo inaso dydi
apsprendzia periodo paliikany suma, kuri priklauso nuo palikany normos dydzio. Pradékime nuo
pirmojo periodo. Kadangi
P 300000

=1250,00 Lt

Pirmojo periodo paliikany suma

1, =300000-0,00375=1125,00 Lt
Todél pirmasis jnasas

R, =1250,00+1125,00 = 2375,00 Lt

Toliau skaiCiuojame, kaip ir pastovios palikany normos atveju iki antry mety pradzios. Antry
mety pradzioje did¢ja metiné paliikany norma. Antryjy mety pirmasis inasas bus
R, =i,-B,+P=135830 Lt

Skaiciuojame taip ir toliau iki paskolos termino pabaigos. Rezultatus pavaizduosime grafiskai.
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32 pav. Skolos padengimas kintamy anuitety metodu, kintamos paliikany normos atveju.

Paveiksle 32 matome, kad tik grazinamos skolos sumy funkcija elgiasi taip pat kaip ir pastovios
palukany normos atveju. Tuo tarpu paliikanos mety bégyje nors ir mazgja, bet sekanciy mety
pradzioje veél padidéja. Taip pat ir su imokomis, mety bégyje maze¢jg, mety pradzioje padidéja.
Taciau pastebésime, kad lyginant su pastoviy anuitety metodu paltikany didéjimas yra ne toks zymus
linijinio metodo atveju. Krinta { akis tai, kad periodo palikany sumos dydis yra mazesnés nei
grazinamos skolos sumos dydis.

Apskaiciavg 1§ viso uz paskola sumokamas paliikanas, matysime, kad kintamy anuitety metode
paluikany suma Siuo atveju pagal (77), (78) yra

1 =154206,25 Lt
Grazindami skola vienodais inasais sumokésime , pagal (77), (79), palikany
1 =181262,70 Lt, arba 27056,45 Lt daugiau.
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Palikanos, kint. an.
Grazinama suma, kint. an.

33 pav. Kintamy ir pastoviy anuitety metody palyginimas kintamos paliikany normos atveju.
Dabar palyginkime pastoviyjy ir kintamy anuitety metodus kintamos paliikany normos atveju.

Pasinaudosime paveikslu 33. Pradékime nuo periodo imoky. Pastebésime, kad skirtumas tarp
pirmyjy imoky yra mazesnis, nei tarp paskutiniyjy. Kintamy anuitety imokos tampa mazesnés uz
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pastoviyju anuitety imokas, dar nepraéjus pusei paskolos termino. Taigi skirtumas tarp inasu
paskolos termino pradZioje néra toks rySkus kaip termino pabaigoje, tai svarbu renkantis metoda
kuriuo grazinti skola. Galbit, jeigu leidzia finansinés galimybés, geriau kartais Siek tiek didesnius
naSus mokéti pradzioje paskolos termino, dar atsizvelgus ir i tai kad pra¢jus maziau nei pusei
paskolos termino linijinio inaSai tampa mazesni uz pastoviyju anuitety, bet 1§ viso uz paskola
sumokeéti maziau.

Pastoviyjy anuitety periodo paliikanos yra didesnés uz atitinkamas linijinio paliikanas visa
paskolos termina.

Graziname didesnes skolos sumas vienu periodu kintamuy anuitety metodu didesn¢ paskolos
termino dalj.

Panagrinéjus kintamos paliikany normos atveji, biity idomu sulyginti pastovios ir kintamos
paliikany normos atvejus, tiksliau panagrinékime toki pavyzdi.

16 pavyzdys. Palyginkime dvi paskolas.

300000,00 Lt paskola reikia grazinti per 20 metu. Inasai mokami ir procentai priskai¢iuojami kas
ménesj.

I - o0ji1 paskola: 3,5% metiné palikany norma paskolos sudarymo momentu, kas metai metiné
palikany norma padidéja 0,2%.

II - 0ji paskola: Pastovi 6% metinei paliikany norma.

Paskola grazinama: a) anuitety metodu; b) linijiniu metodu.

Mes turime atveji, kai kintama palikany norma pasiveja pastoviaja ir ja pralenkia. Jau 12 - ais
metais kintama paliikany norma (periodo) yra lygi 0,0051,0 pastovioji 0,005.

Pastebésime, kad kintamos paliikany normos atveju, pirmaisiais metais palikany norma yra lygi
i, =0,0029

Pradésime nuo periodo imokuy. Padengiant 300000,00 Lt skola pastoviaisiais anuitetais, kintamos
paliikany normos atveju, pirmyjuy mety inasas pagal (5) yra

Dt = & OOOOO'O’(_)Q? =1739,88 Lt
1-1,0029

Padengiant skola kintamais anuitetais, kintamos paliikany normos atveju, pagal (50) pirmasis

inasas lygus

R, 1 =300000-0,0029+

300000

=2125,00 Lt

Pastovios paliikany normos atveju visa paskolos terming turime pastovia periodo paliikany norma
i =0,005
Todél padengiant skola vienodais inasais, pastovios paliikany normos atveju, kiekviena paskolos
termino perioda mokésime pagal (5), po
st = 300000-9,005 OOOOO'Oﬁ?S =2149,29 Lt
1-1,005
Pastovios 6% metinés paltikany normos atveju, linijinio metodo pirmasis {nasas yra

R, ;i =300000-0,005+ 300000 2750,00 Lt

Sulyging pirmyjuy imoky dydzius matome, kad maZziausias inasas yra pastoviyjy anuitety metodo
kintamos normos atveju. Po jo 385,12 Lt didesnis yra kintamy anuitety inasas irgi kintamos
paluikany normos atveju. Toliau seka tik 24,29 Lt didesnis pastoviyjy anuitety inasas, esant pastoviai
metinei 6% palikany normai, ir galiausiai pats didZiausias yra linijinio metodo inaSas pastovios
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palikany normos atveju, kuris yra 1010,12 Lt didesnis nei maziausias pastoviy anuitety jnasas
kintamos normos atveju.

Toliau skaiCiuojame panasiai kaip ir pavyzdyje 15 kintamos normos atveju, o pastovios paliikany
normos atveju jau ne karta esame atlikg skai¢iavimus. Rezultatus pavaizduosime grafiskai.

3000

2500

1500 ‘,_,——4_’_‘_—?’)\

1000 +

500

1 51 101 151 201

— Kintama pal. norma, past. An.

Kintama pal. norma, kint. An.

— Pastovi pal. norma, past. An. ———— Pastovi pal. norma, kint. An.

34 pav. Periodo imoky palyginimas pastovios ir kintamos paltikany normos atvejais, padengiant
skola kintamais ir pastoviais anuitetais.

Paveiksle 34 matome, kad daugiausia skiriasi paskolos termino pradzioje, kintamos normos
pastoviyjuy anuitety (mélyna spalva) ir pastovios paliikany normos linijinio (pilka spalva) metody
inasy dydziai. Tuo tarpu paskolos termino pradzioje nedaug tesiskiria kintamos normos linijinis
(rausva spalva) ir pastovios palikany normos pastoviyjy anuitety (raudona) metody imokos. Nors
kintamos normos linijinio metodo imokos mety bégyje Siek tiek labiau nutolsta nuo pastoviy
anuitety imokuy, bet sekan¢iy mety pradzioje imoky dydziai ir vél tampa apylygiai. Pastebésime, kad
kintamos normos pastoviyju anuitety imokos nors ir palaipsniui didéja, taciau per visa paskolos
terming netampa lygios pastovios normos pastoviyjy anuitety jmokoms. Tuo tarpu kintamos normos
linijinio metodo imokos, nors didesng paskolos termino dalj ir buvusios mazesnés nei pastovios
normos linijinio metodo imokos, taciau termino pabaigoje abiejy paskoly imokos tampa apylygeés.
InaSai kintamos normos atveju yra didéjantys. Nors paskolos pradzioje jie btina maZiausi lyginant su
kitais atvejais, taCiau termino pabaigoje jie tampa didesni uz linijinio metodo inaSus. Pastovio
normos atveju linijinio metodo periodo inaSai yra maz¢jantys. Beje, paskolos termino pabaigoje
maziausi yra linijinio metodo {nasai.

Paveiksle matome, kad laiko momentas pradedant kuriuo pastoviyju anuitety metodo imokos
tampa mazesnés uz kintamo anuiteto imokas, pastovios paltikany normos atveju yra ankstesnis, nei
kintamos normos atveju.

Pavyzdyje 16 paskolos termino pabaigoje kintama metin¢ paliikany norma iSauga iki 7,5%,
taciau kintamos paliikany normos atveju pastoviyjy anuitety imokos paskolos termino pabaigoje yra
mazesnés nei pastovios palikany normos imokos. Taciau, jeigu kintama paltikany norma didéty kas
metai ne po 0,2%, o po 0,25%, tai paskolos termino pabaigoje, kintamos paliikany normos inasai jau
biity didesni, nei pastovios normos inaSai, o termino pabaigoje kintama paliikany norma biity
1Saugusi iki 8,25%. Kintamy anuitety atveju, net jei palukany norma kas metai didéty ir po 0,4%, t.
y. paskolos termino pabaigoje ji iSaugty iki 11,10%, taciau paskutiniy inaSy dydziai nedaug skirtysi
kintamos ir pastovios normos atvejais.
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Palyginsime kokia dali skolos sumos per paskolos termino ketvirt] graziname kiekvienu atveju.
Pastebésime, kad linijinio metodo periodo grazinamos skolos sumos dydis nepriklauso nuo periodo
paliikany normos, todél tiek kintamos, tiek ir pastovios paliikany normos atveju grazinamos skolos
sumos sutaps. Rezultatus pateiksime lenteléje 6. SkaiCiavimai atlickami panaSiai kaip ir
pavyzdziuose 7 ir 15.

6 lentelé. Per paskolos termino ketvirt] grazinamy skolos sumy daliy palyginimas kintamos ir
pastovios paliikany normos atvejais pastoviyjy ir kintamy anuitety metoduose, %.

Ketvirtis Pastovis anuitetai Kintami anuitetai
Pastovi pal. | Kintama pal. | Pastovipal. | Kintama pal.
Norma Norma Norma Norma
1 15,10 18,23 25,00 25,00
2 20,37 20,92 25,00 25,00
3 27,47 25,98 25,00 25,00
4 37,06 34,88 25,00 25,00

Lenteléje 6 matome, kad didziausia skolos dalj per pirma ir antra termino ketvirCius graziname
linjjinio metodo atveju, po 25,00%. Tai palanku skolintojui, nes kuo véliau bus grazinta didesné
skolos dalis, tuo didesné tikimybé, kad skolininkui nepavyks grazinti skolos. Siek tiek maZesnes
dalis graziname pastoviyjy anuitety metodu kintamos normos atveju, atitinkamai 18,23% ir 20,92%.
Maziausios dalys, pirmuoju ir antruoju ketvir¢iais, grazinama pastoviyju anuitety metodu pastovios
normos atveju - 15,10% ir 20,37%. Nuo treciojo ketvir¢io didZiausias dalis grazinsime jau
pastoviyju anuitety metodu pastovios paliikany normos atveju. TreCiuoju ketviriu graZiname
27,47%, ketvirtuoju — 37,06%. Linijiniu metodu grazinamos skolos dalys nuo treciojo ketvir¢io
tampa pacios maziausios. Pastoviyju anuitety metodu pastovios normos atveju, nors treciuoju
ketvirciu grazinama skolos dalis, 25,98%, tik Siek tiek didesné uz linijiniu metodu grazinama skolos
dalj, bet ketvirtuoju ketvir€iu graZzinama dalis, 34,88%, jau zymiai daugiau skiriasi nuo linijiniu
grazinamos dalies.

7 lentelé. Paliikany daliy uz paskolos termino ketvirti palyginimas kintamos ir pastovios
paliikany normos atveju, pastoviyjy ir kintamy anuitety metoduose, %.

Ketvirtis Pastovis anuitetai Kintami anuitetai
Pastovi pal. | Kintama pal. | Pastovipal. | Kintama pal.
Norma Norma Norma Norma
1 38,76 31,75 43,76 35,74
2 31,44 31,39 31,22 32,08
3 21,56 25,54 18,78 23,17
4 8,24 11,31 6,33 9,01

Palyginsime ir per paskolos termino ketvirti sumokamuy paliikany dalis kiekvienos paskolos
atveju. Lentel¢je 7 matome, kad didziausia paliikanuy dalis per pirma paskolos termino ketvirt] yra
sumokama kintamy anuitety metode pastovios palilkany normos atveju net 43,67%. Kas skolininkui
gali buti labai sudétinga uzduotis, nes pirmojoje paskolos termino puséje dazniausiai neturima
pakankamai 1éSy, kad galima biity sumokéti 74,89% visy paliikanuy per pirma paskolos termino pusg.
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Siuo pozidiriu palankiusias skolininkui yra pastoviy anuitety metodas, esant kintamai palikany
normai, kadangi sumokama maziausia paliikany dalis, 63,14% per pirma paskolos termino puse,
lyginant su kitais atvejais, kintamy anuitety metodu kintamos normos atveju ir pastoviy anuitety
metodu pastovios normos atveju atitinkamai 67,82% ir 70,20%. Matome, kad pastoviy anuitety
metode kintamos normos atveju per pirma paskolos termino pus¢ sumokame 11,75% maziau
paliikany nei linijinio metodo pastovios normos atveju. Beje, pastebésime, kad pastoviy anuitety
metodo kintamos normos atveju paliikany dalys yra tolygiau pasiskirsciusios ketvirCiuose, t. y.
skirtumai tarp ketvir¢iais sumokamy paliikanuy daliy yra ne tokie rySkis kaip kitais atvejais. Aisku,
kad linijinio metodo pastovios normos atveju sumokeje didziausia paliikany dali per pirma paskolos
termino puse, per antraja - sumokésime maziausia dalj.

Apskai¢iuosime 1§ viso, per visa paskolos terming, uz paskola sumokamas paliikanas. Kintamos
paliikany normos atveju, grazindami skola pastoviyju anuitety metodu sumokésime, pagal (77), (78),
1 ., =167314,67 Lt

past
Linijinio metodo atveju, pagal (77) ir (79),

1, =142725,00 Lt

Pastovios palikany normos atveju, padengiant skola vienodais inaSais, pagal (18) gausime
1, ., =215830,36 Lt

past

kint

Grazinant skola lygiomis skolos dalimis, pagal (55), sumokésime
I, =180750,00 Lt

Nors matéme, kad per pirma paskolos termino pus¢ maziausia palikany dalis sumokama pastoviu
anuitety metode kintamos normos atveju, taciau i§ viso sumokama paliikany suma maziausia yra
kintamos normos linijiniame metode. Kintamos normos pastoviyjy anuitety metode sumokamo
paliikanos yra didesnés uz linijinio kintamos normos atveju, bet mazesnés nei linijinio metodo
pastovios normos paltikanos. Daugiausia paliikany sumokésime grazindami skola vienodais inasSais,
esant pastoviai 6% metinei paliikany normai.

Jeigu skolininkas yra suinteresuotas kaip galima grei¢iau grazinti didesng dali skolos jam deréty
rinktis linijini metoda. Jeigu jam biity sitilomi tik pastoviy anuitety metodas arba kintamos, arba
pastovios paliikany normos atveju, tuomet Siuo atzvilgiu geriausias yra kintamos normos atvejis.

Kintamos normos atveju, pastoviy anuitety metodo privalumas skolininkui yra tas, kad pirmojoje
paskolos termino puséje jis mokés mazesnes sumas lyginant su kitais atvejais. Jeigu skolininkas
pageidauja per visa paskolos laikotarpi mokéti vienodo dydzio sumas, tai jam deréty rinktis pastoviu
anuitety metoda su pastovia metine paliikany norma.

Atsizvelge tik 1 skolininko pageidavima per pirmaja paskolos termino puse¢ mokeéti kuo
mazesnius inasus, bet grazinti kuo didesng skolos dalj tai geriausia jam biity rinktis linijini metoda
kintamos normos atveju. Tarp anuitety metodu Siuo pozidriu greiiausiai deréty rinktis tokj
pastovios normos metoda, kai kintama norma pralenkty turima pastovia ne véliau kaip per paskolos
termino vidurj. Kadangi kuo anksCiau pastovia paliilkany norma pralenks kintama, tuo daugiau
sumokésime uz paskola.

V.TRUMPESNES TRUKMES IR SIEK TIEK ZEMESNES PALUKANU
NORMOS PASKOLA

Lygindami jvairias banky siiilomu paskolu salygas, pastebésime, kad paprastai, klientui siiloma
trumpesnio termino paskola, yra su Siek tiek Zemesne metine palikany norma. Dabar pasiziiirésime
kaip keisis situacija trumpéjant paskolos terminui ir nedaug zeméjant metinei paskolos paliikany
normai, t. y. palyginsime paskola su ilgesniu terminu ir aukStesne paliikany norma su paskola,
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trumpesnio termino ir Zemesne paliikany norma. Nagrinésime 30, 20, 15 ir 10 mety paskolas, kuriuy
metinés paliikany normos atitinkamai yra lygios 6%, 5,8%, 5,5% ir 5,3%. Matome, kad palikany
normos skirias nuo 0,2% iki 0,7%. PaZitrésime kaip pasikeis paskoly dydziai, t. y. uz paskola
sumokamos paliikanos, periodo imokos, grazinamos vienu periodu skolos sumos dydis, paskolos
terminui sutrumpéjus ir tik Siek tiek sumazéjus metinei paliikany normai.

17 pavyzdys. 300000,00 Lt skola grazinama vienodais, kas ménesi mokamais jnasais
a) per 30 mety su 6% metine palikany norma;
b) per 20 mety su 5,8% metine paliikany norma;
c) per 15 mety su 5,5% metine palikany norma;
d) per 10 mety su 5,3% metine palikany norma.

Apskaic¢iuosime kiekvienu atveju ménesinés imokos dydi. 30 mety paskolos su 6% metine
paliikany norma atveju, pagal (5) iSraiSka gauname
R _ 300000-0,005

1-1,0057%
20 mety paskolos su 5,8% metine paliikany norma ménesinis {nasas yra
R _ 300000%*0,0048 ~2114.82 Lt
1-1,0048%

Paskolos terminui sutrumpg¢jus iki 15 mety, o paliikany normai sumazéjus iki 5,5% ménesiné jmoka
1Sauga iki
R" =2451,25 Lt
Grazindami skola per 10 mety su 5,3% metine paliikany norma kas ménesj mokésime po
R =3216,14 Lt

Matome, kad trumpiausio paskolos termino atveju turime didziausia ménesing imoka. 10 mety
paskolos inaSas 774,89 Lt yra didesnis uz 15 mety, 1111,32 Lt - uz 20 mety ir 1427,49 Lt - uz 30
mety paskolos inaSa. Kitaip 30 mety paskolos imoka yra beveik 15% mazesné nei 20 mety, 26,6%
mazesné nei 15 mety ir net 44,25% - nei 10 mety paskolos imoka. Tad Zvelgiant 1§ skolininko
pozicijos, kas ménesi mokeéti 44,25% didesng suma gali biiti per daug sunki finansiné nasta, ypac
pirmaisiais paskolos termino periodais.

Palyginkime pirmo ménesio paliikanas kiekvienu atveju. Pasinaudoje (9) formule, tiirésime, kad
30 mety paskolos su 6% metine palikany norma atveju sumokésime
I3° =0,005-300000 = 1500,00 Lt
20 mety paskolos pirmojo ménesio paliikanos yra
I:° =300000-0,0048 =1450,00 Lt
Tuo tarpu 15 mety paskolos pirmojo ménesio paliikanos sumazéja iki
I;> =300000-0,0046 =1375,00 Lt
o 10 mety iki
I, =300000-0,0044 =1325,00 Lt
Taigi kuo ilgesnis paskolos terminas tuo didesné pirmuoju paskolos periodu sumokama paliikany
suma. 30 mety paskolos pirmojo ménesio paliikanos sudaro ménesinio inaso dalj lygia
30
1130 -100% = 1500 -100% = 83,40%
R 1798,65

2

=1798,65 Lt
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20
20 mety paskolos atveju pirmojo periodo paliikanos sudaro ﬁ-loo% =68,56% . Atitinkamai 15

15
mety paskolos pirmo periodo paliikanos sudaro ﬁ -100% = 56,09% ménesinés jmokos, o 10 mety

10
paskolos atveju jau tik ﬁ -100% =41,07% . 30 mety paskolos atveju beveik visas pirmasis inaSas

yra skirtas padengti paliikanoms, kadangi pirmuoju ménesiu grazinamos skolos suma {nase tesudarys
tik 16,60%. 10 mety paskolos atveju didesnioji pirmojo inaSo dalis yra skirta dengti skolai, kadangi
pirma ménesi grazinamos skolos suma sudaro 58,93% ménesinés imokos. Aisku, kad kuo mazesng
periodo imokos dali sudaro palikany suma, tuo didesné skolos suma bus grazinama per viena
perioda, t. y. tokiu atveju trumpe¢jant paskolos terminui greitéja skolos padengimas. Tuo paciu
mazéja skolos negrazinimo rizika, t. y. mazéja tikimybe, kad skolininkas negrazins skolos. Siuo
atzvilgiu trumpesnés trukmes ir maZzesnés palitkany normos paskola yra patraukli skolintojui.

Palyginkime sumokamas paliikany suma per pirmuosius paskolos termino metus. Panaudoj¢ (13)
formulg, paémg p lygu nuliui, o q - dvylikai, gausime, kad per pirmuosius 30 mety paskolos metus
sumokésime

ey 1-1,0057"

1> :1798,65-(12-1,00 j:17899,78 Lt

20 mety paskolos atveju pirmy mety paliikany suma 7,>* =17184,47 Lt, 15 mety paskolos atveju

sumokama suma sumazéja iki 7" =16169,41 Lt, o 10 mety atveju net iki 7,>'° =15337,58 Lt.

Jeigu grazintume skola ne per 30 mety, o per 20 mety, tai per pirmuosius metus sutaupytume 715,31

Lt, 15 mety paskolos atveju sutaupytume jau 1730,37 Lt, o 10 mety paskolos atveju 2562,20 Lt.
Panasiai galime apskaiciuoti, kad po pirmyju penkiu paskolos termino mety sumokamuy paliikany

suma 30 mety paskolos atveju yra

1% =87082,16 Lt,

o 10 mety paskolos atveju tik

191 =63284,82 Lt

Matome, kad trumpesnio paskolos termino ir Siek tiek zemesnés paliikany normos atveju sumokama

maziau paliikany. 10 mety paskolos su metine 5,3% paliikany norma sumokame 23797,34 Lt maziau

per pirmuosius penkis paskolos termino metus. Apskaiciave 1§ viso per visa paskolos termina

sumokamas paliikanas, pagal (18), gausime, kad per 30 mety sumokésime

1-1,0057%

I1°° = 1798,65-(360— J: 347514,57 Lt

5

Per 20 mety su 5,8% metine paliikany norma /°° =207557,50 Lt arba 13995,07 Lt maziau nei 30
mety paskolos atveju. 15 mety paskolos su 5,5% palukany norma atveju paliikanos bus
1" =141225,07 Lt. Grazindami 300000,00 Lt skola per 10 mety su 5,3% metine paliikany norma
priskaiciuota bus tik 7' =87136,61 Lt. Taigi sutrumpéjus paskolos terminui per puse, iki 15 metu,

skolininkas sutaupyty 206289,50 Lt, o iki 10 mety sutrumpg¢jus paskolos terminui net 338800,96 Lt,
lyginant su 30 mety paskola.

Sio pavyzdzio paskoly situacija 36 paveiksle, kuriame pavaizduoti periodo inasy ir paliikany
sumy dydziai.
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36 pav. Vieno periodo sumokamy paltikany ir inaSy sumy palyginimas 30, 20, 15 ir 10 mety
paskoly su atitinkamomis metinémis 6%, 5,8%, 5,5% ir 5,3% paluikany normomis, atvejais.

Paveiksle matome, kad 10 mety paskolos inaSo dydis stipriai skiriasi nuo kity atvejuy, o 30 mety
paliikany sumos yra didesnés nei atitinkamo periodo kity paskoly paliikanos.

Tad, jeigu skolininkas finansiSkai yra pajégus mokeéti didesnius inaSus, tai imdamas trumpesnio
termino paskola su Siek tiek Zemesne paltikany norma jis sutaupyty nemaza suma. Per pusg
sutrumpinus paskolos termina, o meting palikany norma sumazinus tik 0,5%, sumokama paliikany
suma sumazeja 59,36%.

Skolintojas sitilydamas trumpesnio termino paskola su nedaug Zemesne paliikany norma visy
pirma greitina skolos grazinima, t. y. mazina skolos negrazinimo rizika. Dél maZesnio atitinkamo
paskolos periodo skolos likucio, trumpesnio termino atveju, mazeés ir palukany normos rizika.
Kadangi rinkos paliikany normoms pakilus, ilgesnio paskolos termino atveju, dél likusio didesnio
skolos likucio, paskolos verté nukris daugiau. D¢l didesniy periodo inasy ir trumpesnio paskolos
termino maz¢ja nuokrypio problema.

Tokia pat situacija panagrinékime ir kintamy anuitety atveju.

17 pavyzdys. 300000,00 Lt skola grazinama vienodomis skolos dalimis kas ménesi mokant
[nasus
a) per 30 mety su 6% metine palikany norma;
b) per 20 mety su 5,8% metine paliikany norma;
c) per 15 mety su 5,5% metine paliilkany norma;
d) per 10 mety su 5,3% metine paliikany norma.

Skai¢iuojant periodu grazinamos skolos sumos dydi svarbi yra tik paskolos trukmé. Pasinaudoj¢
(46) formule, gausime, kad 30 mety paskolos su metine 6% paliikany norma atveju, vienu periodu
grazinsime
Py _ 300000

=833,33 Lt

20 mety paskolos vienu periodu grazinama skolos suma
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pa _ 300000

=1250,00 Lt

Paskolos terminui sutrumpéjus iki 15 mety, o metinei palikany normai iki 5,5% grazinamos vienu
periodu skolos suma iSauga iki

P® =1666,67 Lt

10 mety paskolos atveju kiekviena ménesi grazinsime po

P =2500,00 Lt

Grazinamos per vieng perioda skolos suma didéja trumpéjant terminui. 10 mety paskolos atveju,
lyginant su 30 mety paskola, grazinama vienu periodu suma padidéja 1666,67 Lt.

Kaip ir pastoviyjy anuitety metodo atveju apskaiCiuosime pirmojo meénesio imokos dydi.
Pasinaudoje (48) (pastebésime, kad pirmo ménesio paliikany sumy dydziai sutaps su atitinkamais
pastoviyjy anuitety paliikany sumy dydziais), gausime, kad 30 mety paskolos su 6% metine
paliikany norma pirmojo ménesio jmoka bus
R =P* +1}° =833,33+1500,00 = 2333,33 Lt
20 mety paskolos su 5,8% metine norma atveju% metine norma
R’ =2700,00 Lt
15 mety paskolos pirmasis {nasas iSaugs iki
R =3041,67 Lt,

o 10 mety iki
R!° =3825,00 Lt

Matome, kad Siuo atveju skirtumai tarp pirmyjuy imokuy néra tokie ryskiis kaip pastoviyju anuitety
metode. 10 mety paskolos pirmasis inasas yra tik 20,48% didesnis nei 15 mety paskolos, 29,41% -
nei 20 mety ir tik 39% didesnis uz 30 mety paskolos pirmaji inaSa. Kadangi pirmosios imokos yra
apylyges, t. y. palyginus nedaug skiriasi viena nuo kitos, tai skolininkui nebtity labai sunki finansiné
nasSta imti paskola su trumpesniu terminu ir Siek tiek zemesne paliikany norma ir termino pradzioje
moketi palyginus nedaug didesnius inasus. Pastoviyju anuitety metode, matéme, kad periodo imoky
dydziai daug skiriasi tarpusavyje. Paskolos terminui sutrumpéjus iki 10 mety periodo imoka
padidéja net 44,25%, kai linijinio metodo pirmasis inasas padidés tik 39%. Todél pastoviyjy anuitety
metode, dél trumpesnio termino, daugiau padidé€j¢ periodo imoky dydziai gali buti per sunki
finansiné nasta.

Apskaiciuosime, kokia dalis pirmosios imokos yra pirmojo periodo paliikanos. 30 mety paskolos

atveju pirmojo periodo paliikany suma sudaro
30

I
= -100% = 64,29%

30
1

pirmosios imokos, 20 mety paskolos atveju paliikanos sudarys
20

I
—1-:100% = 53,70%
Rl

15 mety paskolos atveju
15

1
——-100% = 45,21%
Rl

o 10 mety paskolos atveju tik
10

1
ﬁ -100% = 34,64%
R

1
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Kaip ir pastoviyju anuitety metode, trumpgejant paskolos terminui, paliikany suma pirmojoje imokoje
sudarys vis mazesng dalj, taigi vis didesné imokos dalis bus skirta padengti skolai. Matome, kad 10
mety paskolos atveju, net 65,36% pirmojo inaso yra skirta padengti skolai.

Toliau imokas skai¢iuojame naudojantis (50) iSraiSka, imdami k=2,...,360 30 mety paskolos
atveju, k=2,..,240 20 mety paskolos atveju, k=2,...,180 15 mety paskolos ir k=2,..., 120 10 mety
paskolos atveju. Rezultatus pavaizduosime grafiskai.

4000 -
3500
3000 -
2500
2000
1500
1000

500

1 61 121 181 241 301

Inasas(30 mety; 6% )

Inasas(20 mety; 5,8% )
Inasas(l5 metuy; 5,5%)
Inasas(10 metuy; 5,3%)

Palikanos (30 mety; 6% )

Palikanos (20 mety; 5,8% )
Palikanos (15 mety; 5,5%)
Palikanos (10 mety; 5,3%)

37 pav. Vieno periodo sumokamuy paltikany ir inasy sumy palyginimas 30, 20, 15 ir 10 mety
paskoly su atitinkamomis metinémis 6%, 5,8%, 5,5% ir 5,3% paliikany normomis, atvejais.

Matome, kad laikui bégant skirtumai tarp periodo inaSuy mazéja, pavyzdziui 14 mety pabaigoje
periodo imoku dydziai labai nedaug skiriasi vienas nuo kito. Pra¢jus nuo paskolos termino pradzios
16 mety ir 4 ménesiams 20 mety paskolos imokos tampa mazesnés nei atitinkamos 30 mety
paskolos imokos.

Periodinés sumokamy paliikany sumos, kaip matome paveiksle, laikui bégant vis labiau skirsis
nuo atitinkamos kitos paskolos paliikany sumos.

Apskai¢iuosime pasinaudoje (52) formule, paéme joje p lygu nuliu, o q lygu SeSiasdeSimt,
paliikany sumokamuy per pirmuosius penkis paskolos termino metus suma grazinant skolg linijiniu
metodu. 30 mety paskolos atveju, per pirmuosius penkis metus sumokésime

s _ 0,005-3000007- 26(())-(720-60+1) 15025000 Lt

20 mety paskolos atveju

1% =76306,25 Lt

15 mety paskolos atveju sumokama paliikany suma sumazéja iki

197 =68979,17 Lt

0 10 mety - iki

191 =59956,25 Lt

Matome, kad per pirmuosius penkis paskolos termino metus 10 mety paskolos atveju sutaupome
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9022,92 Lt lyginant su 15 mety paskola, 16350,00 Lt lyginant su 20 mety ir 22668,75 Lt - su 30
mety paskolomis.

Pasinaudoje (55) iSraiSka, gausime, kad i§ viso per visa 30 mety paskolos termina sumokame
paliikany
70— 0,005-300000-361

2
Per 20 mety grazindami 300000,00 Lt skola su 5,8% metine paliikany norma, sumokésime

I1* =174725,00 Lt

arba 96025,00 Lt maziau nei 30 mety paskolos atveju. Paskolos terminui sutrumpéjus pusiau, arba
iki 15 mety sumokamos paliikanos sumazéja iki

I" =124437,50 Lt

t. y. 146312,50 Lt maziau lyginant su 30 mety paskola. 10 mety skola su 5,3% metine palikany
norma pareikalaus i§ skolininko tik

1" =80162,50 Lt

paliikany sumos. Taigi 10 mety paskola sutaupo 190587,50 Lt suma skolininkui lyginant su 30 mety
paskola.

Pastebésime, kad linijinio metodo atveju, d¢l trumpesnio termino ir Zemesnés paliikany normos
skolininkas sutaupyty mazesn¢ paliikany suma nei pastoviyju anuitety metode.

Imdamas trumpesnio termino paskola su Siek tiek Zemesne palikany norma skolininkas
sutaupytuy ne maza pinigy suma, ypac didelé suma biity sutaupyta pastoviyju anuitety atveju, taciau
jam tekty mokeéti didesnius ménesiniu jnaSus (zymiai daugiau ménesinis inaSas padidéja pastoviy
anuitety atveju sutrumpé€jus paskolos terminui).

Trumpesnio termino ir Zemesnés paliikany normos paskolos privalumai skolintojui biity
mazesnés paliikany ir skolos negrazinimo rizikos, greitesnis skolos padengimas, mazesné nuokrypio
problema.

=270750,00 Lt

ISVADOS

Pastoviy anuitety metodo pagrindinis bruozas yra tas, kad periodinés jmokos yra vienodo dydzio
visa paskolos terming. Paliikanos yra skai¢iuojamos nuo maz¢jancio skolos likucio, todél ju dalis,
laikui bégant, periodo imokoje maz¢ja, bet didéja grazinamos skolos dalys. Grazinamos skolos dalis
kiekviena perioda padidéja geometrine progresija su vardikliu (1+1), kur 1 - periodo paliikany norma.

Pastoviy anuitety metodo atveju, kuo aukStesn¢ sutarties paliikany norma, tuo mazesnis
skirtumas bus tarp periodo imoky dydziu, ilgéjant paskolos terminui. Kuo ilgesnis skolos grazinimo
terminas, tuo daugiau padidés periodo inasas didéjant sutarties paliikany normai.

Kintamy anuitety metodo pagrindinis bruozas yra tas, kad kiekviena perioda grazinama vienodo
dydzio skolos dalis. Paliikanos yra skai¢iuojamos nuo mazé¢jancio skolos likucio, todél ju dalis
periodo imokoje mazéja, tuo pafiu mazéja ir periodinés imokos. Inasai, laikui bégant, maz¢ja
aritmetine progresija, kurios vardiklis yra -1-P, kur 1 - periodo paltikany norma, o P - vieno periodo
grazinamos skolos dalis.

Grazinant paskola lygiomis skolos dalimis, per fiksuota paskolos termino laikotarpi sumokéty
paliikany dalis priklauso tik nuo $io laikotarpio trukmés ir paskolos termino, bet nepriklauso nuo
palikany normos. Kai paskolos terminas pakankamai ilgas, fiksuoto laikotarpio paliikanuy dalis
beveik nepriklauso nuo paskolos termino.
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Grazindami tokio pat dydzio skola, per toki pat paskolos terming su tokio pat dydzio palikany
norma, daugiau uz paskola sumokésime pastoviy anuitety metodo atveju lyginant su linijiniu
metodu, nors pradiniai {nasai ir yra mazesni nei kintamy anuitety atitinkami jnaSai. Tad neigiamas
kintamuy anuitety paskolos bruozas skolininkui yra palyginus dideli pradiniai inasai, tai gali biiti per
sunki finansiné nasta, pirmaisiais paskolos termino metais.

Linijinio metodo privalumas skolintojui yra tas, kad Siuo atveju yra spartesnis skolos padengimas
- per visa paskolos terming po vienoda dalj (kurios dydis priklauso tik nuo paskolos termino), tuo
tarpu pastoviy anuitety atveju didziausia dalis padengiama antroje paskolos termino puséje. Dél to
atitinkamas skolos likutis pastoviy anuitety atveju yra didesnis, nei kintamy, savo ruoztu bus didesné
ir skolos negrazinimo rizika.

Tiek kintamy, tiek ir pastoviy anuitety atveju i§ viso uz paskola sumokama palikany suma
prikalauso nuo dviejy parametry, kai fiksuota paskolos suma - paskolos termino ir paliikany normos.
Paliikany suma jautriau reaguoja i palikany normos, nei paskolos termino kitima. Palikany normos
padidéjimas daugiau padidina palikany suma, nei paskolos termino pailgéjimas. Ilgesnio termino
(aukstenés palukany normos) atveju palikany suma iSaugs labiau, nei trumpesnio (zemesnés
normos) atveju, didéjant sutarties paliikany normai (ilgéjant sutarties terminui).

Pastoviy anuitety i§ viso uz paskola sumokama paliikany suma jautresné paliikany normos
padidéjimui, nei kintamy anuitety.

Sulyging 30 mety kintamy anuitety su 20 mety pastoviy anuitety, bei 50 mety linijinio su 30
mety pastoviy anuitety metody i§ viso uz paskola sumokamas paliikanas, esant skirtingoms sutarties
paliikany normoms, pastebésime, kad Sios sumos nedaug viena nuo kitos skirsis. Kuo aukstesné
sutarties paltikany norma, tuo skirtumas bus mazesnis.

Ilgéjant paskolos terminui, did¢ja skirtumas tarp abiem metodais sumokamy paliikany sumu.

Abiejy metodu atveju, uz paskola sumokamuy sumy dydziui palyginti nedidele itaka daro
procenty priskai¢iavimo metuose karty skai¢ius. DaZnesnis procenty priskaiiavimas tik nedaug
sumazina uz paskola sumokama suma. Todél apsisprendimas ar mokéeti po mazesng suma, bet
daZniau, ar po didesng, bet reCiau uz paskola sumokamos sumos dydziui didelés jtakos neturi.

Abiejy metody atveju, did¢jant metinei sutarties paliikany normai, skirtumai tarp periodo
paliikany yra ryskiis paskolos termino pradzioje, tuo tarpu pabaigoje - paliikany sumos yra apylyges.

D¢l infliacijos, abiejy metody atveju yra susiduriama su nuokrypio problema, kai d¢l infliacijos
mazeja reali gaunamy imoky verté. Nors pastoviy anuitety atveju nominali jmoky verté nekinta per
visa paskolos termina, tuo tarpu reali vert¢ mazéja. Pirmo ir paskutinio inasy realios vertés
skirtingos, paskutiniojo - daug mazesné. Linijinio metodo atveju nominallis jnaSai maz¢ja, todél
reallis mazéja dar labiau. Paskutinio mokéjimo reali verté kntamy anuitety atveju yra mazesné ir uz
pastoviy anuitety paskutinio mokéjimo realig verte. Tad linijinio metodo atveju nuokrypio problema
yra aStresn¢ skolintojui.Todé¢l, pradiniai inaSai turi buti pakankamai dideli, kad kompesuoty
paskutiniy imoky perkamosios galios praradima. Nuokrypio laipsnis didés, didéjant sutarties
paliikany normai, kuria apsprendzia infliacijos tempas.

D¢l infliacijos skolininkui vélesnieji mokejimai tampa vis ,,pigesni”, bet tuo paciu, pradiniai yra
,brangis”.

Nuokrypio problemos galima nepaisyti, kai infliacija yra Zema.

Abiejy metodu atveju, ilgéjant paskolos terminui arba didéjant paliikany normai, tolsta paskolos
termino momentas, pradedant kuriuo periodo palikany suma tampa mazesné, nei grazinamos skolos
dalis periodo imokoje.

Ilgéjant paskolos terminui arba didéjant palilkany normai pastoviy anuitety atveju 1étéja skolos
padengimas. Kintamy anuitety atveju, skolos padengimo greitis nepriklauso nuo sutarties paliikany
normos, o priklauso tik nuo paskolos termino. Ilgéjant paskolos terminui skolos padengimas 1étéja.
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Pirmy mokéjimy nasta skolininkui palengvina lengvatinés paskolos, o skolintojui jos sumazina
nuokrypio problema, kadangi pradinia inasai yra mazesni, o vélesnieji (kai tikimasi, kad skolininko
pajamos jau bus iSaugusios) didesni, nei standartiniy metody atvejais. Taciau lengvatinés paskolos
reikalauja 1§ skolininko didesniy finansiniy 1ésy.

Lengvatinés pastoviy anuitety paskolos atveju gali biiti susiduriama su neigiamu skolos
padengimu paskolos termino pradzioje, kas padidina skolos negrazinimo rizika, nes turime skolos
liku¢io didéjima. Taciau specialiai parinkus prading imoka taip, kad ji biity nemazesné uz pirmo
periodo paliikanas, neigiamo skolos padengimo galima iSvengti.

Nagriné¢jamos lengvatinés kintamu anuitety paskolos pagrindinis bruozas yra tas, kad lengvatinio
laikotarpio vieno peroido grazinamos skolos sumos dydis yra skai¢iuojamas ne nuo visos skolos
sumos, o tik nuo pusés. Todél periodo grazinamos skolos dydziui lengvatinio laikotarpio trukmé
neturés jtakos.

Nors nagrinétos lengvatinés pastoviy anuitety paskolos atveju, per lengvatini perioda imokos
didéja, taciau Sis did¢jimas skolininkui yra ne toks skaudus, nes tikimasi, kad drauge auga ir jo
pajamos. Lengvatinio periodo paskolas deréty rinktis zmonéms, kurie tikisi, kad juy pajamos ateityje
didés.

D¢l lengvatinio periodo 1étéja skolos padengimas, didéja skolos negrazinimo rizika.

Paskolos su kintama paliikany norma pasirinkimas susijes su rizika. Nors sudarant paskolos
sutart] kintama paliikany norma yra zZemesné nei atitinkama pastovi, taciau niekas nezino kaip ji
elgsis per visa paskolos laikotarpi, t. y. ar didés, ar mazés. Tuo tarpu pastovios paliikany normos
atveju, skolininkas apsisuogo nuo paliikany normos padidéjimo.

Siekdamas sutaupyti, skolininkas gali imti trumpesnio termino paskola su Siek tiek Zzemesne
paliikany norma, ta¢iau tokiu atveju tekty mokeéti didesnius inasus. Linijinio metodo atveju pradiniu
imoky padidéjimas néra toks zenklus kaip pastoviy anuitety atveju, sutrumpéjus paskolos terminui,
taciau linijinio metodo atveju ir sutaupoma mazesné 1éSy suma, nei pastoviy anuitety atveju.

VienareikSmiskai teigti kuris paskolos grazinimo metodas yra geresnis negalima, tai priklauso
nuo kiekvieno Zzmogaus prioritety, kam jis teikia pirmenybeg, kokios jo finansinés galimybés.
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SUMMARY

HOME LOANS COMPARISON

Some of loans amortization methods are being examined in this work. Every payment on any
loan consists of two parts: periodic return of principal and interest on the outstanding principal
balance (so the part of interest becomes smaller every period).

Under an fixed — rate loan, the interest rate is ,,Jocked in*“ when the loan is originated and it
remains fixed throughout the loans life. Such loans offer some assurances to borrowers. He‘ll have
the same interest rate till the end of his loan.

Constant payment method gives an oppourtunity for borrower to return the loan by paying
constant payment every returning period. The mechanics of this method are such that each of the
unchanging payments consists of differing proportion of the interest and principal. Because every
further period the sum of interest becomes smaller, the part of principal rises.

Constant amortization loans gives an oppourtunity to return the loan by paying smaller payments
every next period. In this case every payment cosists of constant principal sum and interest.

From a financial point of view the constant amortization method is better than the constant
payment for borrower, because finnally the whole sum of interest that borrover has to pay is smaller.

More detail examination has showed that longer term as well as higer interest rate leads to bigger
sum of interest.

In both method because of infliation is faced with the tilt problem (it means that the real value of
payment tilts to some degree from the nominal). On constant debt service method the tilt problem is
more severe than in constant payment method. And unfortunate acompanying rezult is that the
borrower faces relatively high costs during the loans first several years. The essence of the tilt
problem is that the real payments in the early years must be high enough to offset the lost of the
purchasing power to the lender of payments that will be made at the end of the loan.

Because of the bigger outstanding principal balance, the risk that borrower will fail is greater on
constant payment method, than in constant amortization.

To reduce the tilt effect and to lower first payments could help graduate payment loan. In this
case payments during the first year of the loan term are smaller than on standard loan, but later
become bigger. The same effect gives constant amortization method, on which first years principal
sums are twice smaller than on standard, but later becomes bigger. In both cases it leads to the bigger
risk that borrower will fail and bigger sum of interest.

There was examined and the loan with shorter term and lower interest rate. In such case borrower
saves lump sum of interest, but has to pay bigger payments wich can be enconvinient for him.

The case of non fixed — rate loan was also mentioned. Usually non fixed interest rate is smaller
than fixed when loan is originated. But there is some risk, because you never know whatever the
interest rate will fall or rise.
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